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1. Увпд 

 
Ппсупјаое сурикуних аруикулисаних планпва није имперауивна пдредница за ппсупјаое кулуурне пплиуике. Сама шиое-

ница да држава и пргани лпкалне сампуправе  прихвауају пдгпвпрнпсу према кулуурним делаунпсуима и издвајају средсува 
из бучеуа указује да кулуурна пплиуика ппсупји независнп пд упга да ли је заснпвана на кпнкреуним  анализираним 
ппуребама и прпблемима грађана или на апсуракуним и маглпвиуим идејама, да ли се спрпвпди према унапред, дугпрпшнп, 
ппсуављеним планпвима, на пснпву краукпрпшнпг планираоа, или суихијски. 

 
Схпднп наведеним мпгућнпсуима кулуурна пплиуика се исказује у два пснпвна вида, кап имплициуна и кап експлициуна. 

Имплициуна кулуурна пплиуика генерище све ппсуупке државе кпји ненамернп, немајући у виду специфишне кулуурне 
циљеве, делују и на кулууру, дпк експлициуна кулуурна пплиуика предсуавља намерне, вище или маое сисуемауске, 
државне акуивнпсуи усмерене према кулуури. Целпвиуа, експлициуна, кулуурна пплиуика насуаје уек акп држава, прекп 
свпјих управних пргана на свим нивпима, успе да пбезбеди заједнишкп делпваое ури секупра знашајна за кулуурне 
акуивнпсуи: јавни, привауни и цивилни, уакп да се нпвцем ппреских пбвезника задпвпљи инуерес највећег брпја грађана. Са 
пваквих суанпвищуа кулуурну пплиуику уреуира и дефиниција кпју је усуанпвип UNESCO, а кпја, суављајући акценау на свесну 
кулуурну акцију, узима у пбзир и оенп неппсупјаое, пднпснп пдсусувп. Пп опј, кулуурна пплиуика предсуавља скуп свесних и 
прпмищљених ппсуупака, акција или пдсусува акција у заједници шији је циљ да се задпвпље извесне кулуурне ппуребе 
прекп ппуималнпг кприщћеоа свих физишких и људских ппуенцијала кпјима у пдређенпм уренууку распплаже дауа 
заједница. 

 
Овај План развпја кулууре Ваљева има за циљ да праксу имплициуне кулуурне пплиуике, кпја је засуупљена дуже пд две 

деценије, замени пракспм експлициуне кулуурне пплиуике, будући да планираое предсуавља пснпвни предуслпв ефикасне 
и ефекуивне реализације жељених дпгађаја, предупређује неакуивнпсу и суихијскп ппнащаое, дпк изпсуанак планираоа 
дпвпди дп препущуаоа неизвеснпсуи кпја мпже дпвесуи дп нежељених ппследица. 

 
Ппред пбјекуивне ппуребе за ппсупјаоем градскпг плана развпја кулууре, оегпвп ппсупјаое је и имперауивнп 

намеунууп шланпм 7 Закпна п кулуури, кпји налаже да  јединице лпкалне сампуправе, у циљу стараоа п задпвпљаваоу 
пптреба грађана у култури на свпјпј теритприји, дпнпсе план развпја културе.. 

 
 



 

1.1. Ппјмпвни пквир 
 

Аматеризам - амауерскп кулуурнп и умеунишкп суваралащувп пбухвауа акуивнпсуи лица или групе лица кпја се без 
мауеријалне надпкнаде баве сувараоем или извпђеоем дела из пбласуи кулуурне и умеунишке делаунпсуи (Закпн п кулуури) 
 
Евалуација  - (вреднпваое, прпцена) је прпцес прпцене неке акуивнпсуи у пднпсу на жељене резулуауе, уашније 
извещуаваое п ппсуигнууим резулуауима и даваое преппрука за ппбпљщаое акуивнпсуи. 
 
Имплементација – спрпвпђеое у делп, изврщаваое сурауещки дефинисаних мера, крпз низ пперауивних акуивнпсуи. 
 
Културна пплитика предсуавља „суму свесних и прпмищљених ппсуупака, акција или пдсусува акција у заједници шији је 
циљ да се задпвпље извесне кулуурне ппуребе грађана прекп ппуималнпг кприщћеоа свих физишких и људских ппуенцијала 
кпјима у пдређенпм уренууку распплаже дауа заједница“ (UNESCO). 
 
Културни систем шине акуери, из јавнпг, приваунпг и цивилнпг секупра, груписани унууар шеуири ппрпдице (дпнпсилаца 
пдлука, ппсредника, публике, и суваралаца). Сви пни у играју пдређене улпге, и налазе се у међуспбним релацијама, уе уакп 
пд оихпвих акуивнпсуи зависи и динамика кулуурнпг сисуема (Мплар 2000:22). 
 
Културни туризам пмпгућава да месуа кпја нису искљушивп уурисуишка и немају уурисуишка креуаоа упкпм шиуаве гпдине 
мпгу да креирају уурисуишку ппнуду захваљујући свпјим кулуурним и умеунишким ппуенцијалима. Оснпвни циљ кулуурнпг 
ууризма је мпуивисаое људи да пууују и уппзнају се са лпкалним кулуурним вреднпсуима какп би их бпље разумели и 
ппщупвали (Ђукић-Дпјшинпвић, 2005:10). 
 
Међуреспрна сарадоа ппдразумева пблике парунерске сарадое (најшещће на прпјекуима) између разлишиуих респра 
(кулууре, пбразпваоа, привреде, науке, и др). 
 
Међусектпрска сарадоа пднпси се на сарадоу предсуавника разлишиуих друщувених секупра – јавнпг, приваунпг и 
цивилнпг. 
 



 

Меначмент у култури је дефинисан кап „сувараое услпва за кулуурнп суваралащувп и прпизвпдоу кулуурних дпбара (идеја 
и вреднпсуи), за оихпвп пбликпваое у дела кпја су дпсуупна кулуурнпј јавнпсуи и за рецепцију уих дела у кулуурнпј јавнпсуи“ 
(Драгићевић-Щещић&Супјкпвић 2003:11). 
 
Нематеријална културна бащтина ппдразумева „праксу (урадицију), предсуаве, ууиске, знаоа и вещуине... кпје друщува, 
групе а у пдређеним слушајевима и индивидуе преппзнају кап деп свпг кулуурнпг наслеђа/иденуиуеуа. Такпђе, све пнп щуп се 
налази у свесуи, а щуп није мпгуће репрезенупвауи прекп кпнкреуних мауеријалних предмеуа (УНЕСКО, Кпнвенција за 
защуиуу немауеријалнпг кулуурнпг наслеђа 2003). 
 
Псетљиве друщтвене групе су ппјам кпји се према Сурауегији за смаоеое сирпмащува, усвпјенпј 2003. гпдине у Влади 
Србије, пднпси на следећих седам друщувених група: Рпми, пспбе са инвалидиуеупм (ОСИ), жене, суари, избегла и расељена 
лица, деца, млади. 
 
Субјекти у култури - пднпснп субјекуи кпји мпгу пбављауи кулуурне делаунпсуи, су: усуанпве кулууре, удружеоа у кулуури, 
умеуници, сурушоаци у кулуури, сарадници у кулуури, кап и други субјекуи у кулуури (кап щуп су фпндације и задужбине у 
кулуури, шији се пплпжај регулище ппсебним закпнпм, зауим привредна друщува и предузеуници кпји се баве делаунпсуима 
у кулуури, кап и друга правна лица у кулуури) . 
 
 

Сампстални уметници - Сампсуални умеуник јесуе физишкп лице кпје сампсуалнп, у виду занимаоа, пбавља умеунишку 
делаунпсу и кпме је репрезенуауивнп удружеое у кулуури ууврдилп суауус лица кпје сампсуалнп пбавља умеунишку или другу 
делаунпсу у пбласуи кулууре. 
 
Струшоаци у култури - Сампсуални сурушоак у кулуури јесуе физишкп лице кпје сампсуалнп, у виду занимаоа, пбавља 
наушнписураживашке, уепријскп-криуишке, едукауивне, прпдуценуске, прганизаупрске, меначерске и друге сурушне ппслпве у 
пбласуи кулуурних делаунпсуи, и кпме је репрезенуауивнп удружеое у кулуури ууврдилп суауус лица кпје сампсуалнп пбавља 
умеунишку или другу делаунпсу у пбласуи кулууре. 
 
 
 
 
 



 

1.2. Метпдплпгија  
Фазе у изради Плана развпја кулууре и дпкуменуи кпји из упг прпцеса рада прписуишу: 
 

Фаза Дпкументи 

Анализа стаоа у култури  Сурауещка анализа сисуема кулууре Града 
Ваљева 

Дефинисаое предлпга мера развпја 
културе  

Предлпг плана развпја кулууре 

Јавна расправа п предлпгу Плана План развпја кулууре града Ваљева 
Скупщтинска прпцедура усвајаоа Званишан сурауещки дпкумену у кулуури 
Прпмпција и имплементација плана План јавнпг загпвараоа и гпдищои 

акципни планпви  
Мпнитпринг и евалуација Гпдищои евалуаципни извещуаји 

 
Креираое предлпга Плана развпја кулууре града Ваљева заснпванп је на Стратещкпј анализи система културе 

града Ваљева (Завпд за прпушаваое кулуурнпг развиука, Бепград, 2010.). гпдине, кап и на ппдацима прикупљеним у пквиру 
прпјекуа  Лпкалне кулуурне пплиуике (Кулуурна пплиуика градпва Србије I и II, Завпд за прпушаваое кулуурнпг развиука 
Бепград 2010,).  Сурауещкпм анализипм суаоа у кулуури града Ваљева пбухваћен је перипд пд 2006. дп 2010. гпдине, а сам 
дпкумену кпнципиран је са аспекуа пснпвних пбласуи кулуурне пплиуике и пснпвних инсуруменауа кулуурне пплиуике, на 
пснпву кпјих су дпнеуи закљушци и преппруке за унапређеое суаоа. 

Сурауещка анализа сисуема кулууре града Ваљева дпсуављена је пд суране Завпда на увид Савеуу за кулууру града 
Ваљева и бучеуским кприсницима у кулуури. Кпнцепција предлпга Плана развпја кулууре града Ваљева за перипд 2012-2016. 
гпдине заснпвана је на сурукуури сурауещке анализе. Уппредне анализе суаоа зауешенпг у Ваљеву са прпсешним мпделпм 
суаоа у градпвима Србије презенупване су на пснпву елабпрауа Нацруа Сурауегије развпја кулууре Србије (Тим за израду 
Сурауегије развпја кулууре Србије 2012-2022, Минисуарсува кулууре Србије, 2011). 

Паруиципауивнпсу приликпм израде Плана развпја псуварена је крпз спрпвпђеое анкеуираоа суанпвнищува п 
кулуурним праксама и кулуурним ппуребама, пдржаваое два групна инуервјуа у пквиру фпкус група сепуембра 2009. 
гпдине,1 зауим крпз  кпменуаре шланпва Савеуа за кулууру града Ваљева на презенуацији Сурауещке анализе (пкупбар 2010)и 

                                                 
1 Циљ анкеуираоа и фпкус група бип је да се ууврде мищљеоа испиуаника п кулуури и кулуурнпм живпуу града врсуама кулуурних садржаја кпје најшещће ппсећују, 
ушесуалпсуи ппсеуа, нашина на кпји се инфпрмищу п кулуурним дещаваоима у граду, кап и п предлпзима за унапређеое кулуурнпг живпуа града. Анкеуираое је 
спрпведенп у градским месним заједницама на слушајнпм узпрку пд 381. грађанина Ваљева (н=381). Сурукууру фпкус група шинили су испиуаници пд 15 дп 35 гпдина 



 

на радипницама за дефинисаое мисије, визије, прпблема, циљева и приприуеуа развпја кулууре (децембар2010), на кпјима 
су присуувпвали  сурушоаци у пбласуи кулууре, предсуавници лпкалне сампуправе, усуанпва кулууре, цивилнпг секупра и 
публике (имена ушесника дпсуављена у прилпгу пвпг дпкуменуа).  

Ппменууе акуивнпсуи реализпвап је Завпд за прпушаваое кулуурнпг развиука уз лпгисуишку ппдрщку Савеуа за кулууру 
Ваљева. Најзад,  кпнашни предлпг плана биће дпсуупан свима грађанама Ваљева на инуернеу ппруалу пд нпвембра 2011. 
Гпдине, када ће и биуи пдржана јавна распарава п предлпженим мерама за сурушну јавнпсу. 

Визија, сурауещки циљеви, приприуеуи и принципи, заснпвани су какп на ппсупјећпј сиууацији у Граду и оегпвпм 
кулуурнп-исупријскпм наслеђу, уакп и уз уважаваое друщувенп-пплиуишке и екпнпмске сиууацију у земљи, приприуеуа 
Минисуарсува кулууре Републике Србије, и принципа савремених еврппских кулуурних пплиуика, кап щуп су: паруиципација, 
инклузивнпсу, деценурализација, прпмпција савременпг суваралащува, пшуваое кулуурне бащуине и др. За сваку пбласу 
дефинисани су прпблеми, циљеви, мере, реализапури, временски рпкпви и пшекивани резулуауи и индикаупри на пснпву 
кпјих је мпгуће мериуи псуварене резулуауе пеупгпдищоег перипда имплеменуације. 
 

1.2. Опщти ппдаци п граду 
 
Град Ваљевп је гепграфски, привредни, и кулуурни ценуар Кплубарскпг пкруга. Налази се у западнпј Србији и прпсуире на 

ппврщини пд 905 км². Према ппследоем пппису суанпвнищува из 2002. гпдине, на уериуприји града Ваљева живи 96.761 
суанпвника, пд шега 61.270 у граду и 35.491 у насељеним месуима. Ваљевп има ппвпљан гепграфски пплпжај - налази се на 
реци Кплубари, приупци реке Саве, 88 км пд Бепграда. 

Дпнпщеоем Закпна п лпкалнпј сампуправи 2007. гпдине Ваљевп дпбија суауус града.  
На прпсупру данащоег Ваљева ппсупјала су насеља јпщ у млађем каменпм дпбу, на щуа указују урагпви прпнађени у 
Пеунишкпј пећини. Исупвременп, пвај град се сврсуава и међу најсуарија градска насеља Србије. Ваљевп се први пуу ппмиое 
1393. гпдине кап ургпвашкп средищуе средопвекпвне Србије у кпје су дплазили ургпвци из Дубрпвника. Тпкпм векпва 
Ваљевп је дпживљавалп усппне и падпве. Усппн Ваљева, кап и мнпгих других градпва Србије, заусуављен је 1459. гпдине 
дпласкпм Турака. Дпгађај кпји је пбележип исуприју Србије на сампм ппшеуку XIX века управп је везан за Ваљевп - Сеша 
кнезпва, у кпјпј су ппгубљени Илија Биршанин и Алекса Ненадпвић, убрзап је избијаое првпг српскпг усуанка. Ппсле избијаоа 
Првпг српскпг усуанка, Ваљевп је билп међу првим градпвима кпји су пслпбпђени. Тек у XX веку град се убрзанп развија и 
ппсуаје важан индусуријски и кулуурни ценуар. Тпкпм Првпг свеускпг рауа у неппсреднпј пкплини Ваљева је впђена 
Кплубарска биука, а сам град се преувприп у велику бплницу у кпјпј су лежали раоеници и пбплели пд уифуса. Тпкпм 

                                                                                                                                                                                                                         
суарпсуи (ушеници средоих щкпла, сууденуи, заппслени, сампзаппслени и незаппслени), и суарији испиуаници разлишиупг прпфесипналнпг суаууса (заппслени, 
сампзаппслени, незаппслени грађани и пензипнери). 

http://sr.wikipedia.org/sr-el/%D0%9C%D0%BB%D0%B0%D1%92%D0%B5_%D0%BA%D0%B0%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D0%BE_%D0%B4%D0%BE%D0%B1%D0%B0
http://sr.wikipedia.org/sr-el/%D0%9F%D0%B5%D1%82%D0%BD%D0%B8%D1%86%D0%B0
http://sr.wikipedia.org/sr-el/1393
http://sr.wikipedia.org/sr-el/%D0%A1%D1%80%D0%B5%D0%B4%D1%9A%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%BD%D0%B0_%D0%A1%D1%80%D0%B1%D0%B8%D1%98%D0%B0
http://sr.wikipedia.org/sr-el/%D0%94%D1%83%D0%B1%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D0%BA
http://sr.wikipedia.org/sr-el/1459
http://sr.wikipedia.org/sr-el/%D0%9F%D1%80%D0%B2%D0%B8_%D1%81%D1%80%D0%BF%D1%81%D0%BA%D0%B8_%D1%83%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B0%D0%BA
http://sr.wikipedia.org/sr-el/20._%D0%B2%D0%B5%D0%BA
http://sr.wikipedia.org/sr-el/%D0%98%D0%BD%D0%B4%D1%83%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B8%D1%98%D0%B0
http://sr.wikipedia.org/sr-el/%D0%9A%D1%83%D0%BB%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B0
http://sr.wikipedia.org/sr-el/%D0%9F%D1%80%D0%B2%D0%B8_%D1%81%D0%B2%D0%B5%D1%82%D1%81%D0%BA%D0%B8_%D1%80%D0%B0%D1%82
http://sr.wikipedia.org/sr-el/%D0%9A%D0%BE%D0%BB%D1%83%D0%B1%D0%B0%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%B0_%D0%B1%D0%B8%D1%82%D0%BA%D0%B0
http://sr.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A2%D0%B8%D1%84%D1%83%D1%81&action=edit&redlink=1


 

исуприје српскпг нарпда, Ваљевци су шесуп имали исуакнууу улпгу у ппкреуима за наципналнп пслпбпђеое. Ппред 
впјскпвпђа и нарпдних впђа, знашајан је и брпј коижевника, умеуника и наушника ппреклпм из Ваљева. 

Од усуанпва у пбласуи пбразпваоа на уериуприји града Ваљева ппсупји: пеунаесу пснпвних щкпла, щесу средоих 
щкпла, пд кпјих је једна музишка, и пеу факулуеуа. У граду ппсупји јпщ и Предщкплска усуанпва Милица Нпжица (щесу вруића 
у граду и два у насељеним месуима). Ваљевп је ппзнауп свуда у свеуу пп шувенпј Исураживашкпј суаници Петница у кпјпј се 
ради са уаленупваним ушеницима и сууденуима. 

Од лпкалних медија присууни су Регипнална уелевизија Ваљевп, ЈИП Радип Ваљевп, Радип Патак, Лису Напред и Ревија 
Кплубара 

 
 
1.2.1. Преглед субјеката у култури града Ваљевa 

 

Устанпве културе 

1. Матишна библиптека Љубпмир Ненадпвић 
2. Међуппщтински истпријски архив Ваљевп 
3. Завпд за защтиту сппменика културе 
4. Нарпдни музеј Ваљевп 
5. Центар за културу Ваљевп 
6. Мпдерна галерија Ваљевп 
7. Интернаципнални уметнишки студип Радпван Трнавац Мића 

 
Удружеоа грађана, приватни субјекти и нефпрмалне групе у пбласти 
културе 
 

1. КУД Абращевић 

2. Културнп-прпсветна заједница ппщтине Ваљевп 

3. Коижевна заједница Ваљева 

4. Коижевна пмладина Ваљева 

5. Удружеое грађана Дпбри људи 

6. Фптп-кинп клуб Ваљевп 

http://sr.wikipedia.org/sr-el/%D0%98%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%98%D0%B0_%D1%81%D1%80%D0%BF%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B3_%D0%BD%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B0
http://sr.wikipedia.org/sr-el/%D0%9A%D1%9A%D0%B8%D0%B6%D0%B5%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D0%BA
http://sr.wikipedia.org/sr-el/%D0%A3%D0%BC%D0%B5%D1%82%D0%BD%D0%B8%D0%BA
http://sr.wikipedia.org/sr-el/%D0%9D%D0%B0%D1%83%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%BA


 

7. Ars Nova 

8. Ваљевскп удружеое ликпвних стваралаца 

9. Друщтвп архитеката Ваљева 

10. Ппзприщна трупа Мала сцена 

11. Гудашки квартет МИСС 

12. КУД-пви (Ђердан, Градац, Крущик, Извпр) 

13. Издавашкп друщтвп ,,Кплубара“ 

14. Удружеое издаваша и коижара Ваљевп, нефпрмална група, кпју шине: 

Агенција Context, Printeks дпп, Parnas book дпп, ИП Интелекта и 

Коижевна пмладина Ваљева 

15. аутпрске музишке групе (Amon din, Амбрпзија, Bruce Wayne, Ира, Зља 

деца матере свпје, Y.O.X. и Tripolis tribe) 

 
 

 
1.2.2. Преглед сппменишкпг наслеђа на теритприји града Ваљева 

Према евиденцији, на уериуприји града Ваљева евиденуиранп је 48 неппкреуних кулуурних дпбара. Од упга брпја, 
сппменика кулууре је 38, археплпщких лпкалиуеуа шеуири, прпсупрних кулуурнп-исупријских целина ури, кап и ури знамениуа 
месуа. Щесу кулуурних дпбара прпглащенп је кулуурним дпбрима пд великпг знашаја, а једнп кулуурнп дпбрп је пд изузеунпг 
знашаја. 

Неппкреуна кулуурна дпбра на уериуприји града Ваљева су: 
Сппменици културе 

1. Кула Ненадпвића из 1813. гпдине – НКД пд великпг знашаја; 
2. Манастир Пустиоа, пкп 1600. гпдине. Ктитпр Јерпмпнах Јпаким. Налази се у клисури реке Јабланице близу села Ппћуте - 

НКД пд великпг знашаја; 
3. Манастир Ћелије, ппзни средои век. Налази се у клисури реке Градац - НКД пд великпг знашаја; 
4. Црква брвнара у селу Милишиница, из 1791/2. - НКД пд великпг знашаја; 
5. Црква Рпђеоа св. Јпвана, у клисури реке Јабланице, у селу Јпваоа. Сппљна припрата сазидана пре 1706. гпдине 

ктитпрствпм браће Виткпвића - НКД пд великпг знашаја; 
6. Амбар Љ. Тпдпрића у селу Тупанци; 



 

7. Вила Туцпвића у Ваљеву из 1927. гпдине. Први власник је била Ела, ћерка впјвпде Живпјина Мищића; 
8. Зграда Гимназије у Ваљеву из 1906. гпдине, архитеката Драгутина Ђпрђевића и Дущана Живанпвића; 
9. Дпм ЈНА у Ваљеву из 1928-30. Пбјекат је саграђен је за пптребе пфицирскпг дпма, пп прпјекту Вељка Милпщевића; 
10. Зграда Пкружнпг суда у Ваљеву из 1906. гпдине. Саграђена је за пптребе суда пп прпјекту Јпвана Илкића; 
11. Зграда Ппщтинскпг суда у Ваљеву из 1855. гпдине. Саграђена је за пптребе суда пп прпјекту Јпвана Илкића. Зграда шини 

целину са зградпм Пкружнпг суда; 
12. Дабића кућа у Ваљеву, из 30-тих или 40-тих гпдина ХIХ века, једна пд најстаријих кућа у Ваљеву; 
13. Зграда Штедипнице у Ваљеву, из 1905. гпдине; 
14. Зграда у Карађпрђевпј улици бр. 39 у Ваљеву, из 1905. гпдине. Саграђена је пп прпјекту архитекте М. Капетанпвића; 
15. Зграда у Карађпрђевпј улици бр. 41 у Ваљеву, из 1885. Зграду је ппдигап Манпјлп Ппоевић, гвпжђарски предузимаш; 
16. Зграда у Карађпрђевпј улици бр. 118-120 у Ваљеву (Медицинска щкпла), из 1906. гпдине. Саграђена је кап Артиљеријска 

касарна пп прпјекту архитекте Данила Владисављевића; 
17. Зграда старе бплнице из 1906. гпдине, зграда данащоег Архива. Саграђена је пп прпјекту архитекте Јпвана Илкића; 
18. Зграда Дринске дивизије у Ваљеву, с ппшетка ХХ века; 
19. Зграда старе железнишке станице у Ваљеву, из прве деценије ХХ века; 
20. Зграда Центра за културу Ваљевп, из 60-тих гпдина ХХ века; 
21. Кпнак кнеза Јпвице Симића Бпбпвца у Ваљеву, с ппшетка ХIХ века; 
22. Илпвашића впденица у Ваљеву, с краја XVIII и ппшетка ХIХ века. Впденица је 1989. дислпцирана на јаз реке Градац у Ваљеву и 

стављена је у функцију; 
23. Кућа Васиљевића у Ваљеву из 1902. гпдине; 
24. Кућа Милана Јпванпвића у Ваљеву, из 1924. гпдине; 
25. Кућа у Ппп Лукинпј бр. 13 у Ваљеву, из 1912. гпдине. Саграђена је за Димитрија Бпгданпвића, председника Ваљевскпг 

првпстепенпг суда; 
26. Кућа Јанкпвића у Ваљеву из 1928/9. гпдине; 
27. Кућа Радивпја Јпванпвића, у селу Зарубе; 
28.  Кућа Дудића у Клинци; 
29. Муселимпв кпнак у Ваљеву из XVIII века; 
30. Зграда Нарпднпг музеја у Ваљеву, из 1869. гпдине. Здаое је ппдигнутп за пптребе пснпвне щкпле; 
31. Сппменик бпрцима ревплуције из 1960. гпдине, рад вајара Впјина Бакића. Сппменик представља нарпднпг херпја Стевана 

Филиппвића; 
32. Сппмен грпбље на Крущику у Ваљеву, из 1967. гпдине; 
33. Хидрпцентрала на реци Градац у селу Дегурић, с краја ХIХ века; 
34. Црква Ппкрпва пресвете Бпгпрпдице у Ваљеву, из средине ХIХ века. Икпнпстас је псликап Никпла Маркпвић, ппзнати 

српски сликар друге пплпвине ХIХ века; 



 

35. Црква св. Архангела Михаила у селу Тубравић (Грашаница), саграђена ппсле Другпг српскпг устанка; 
36. Црква Успеоа Бпгпрпдице у Петници, из 1866. гпдине. Царске двери псликап је Гепргије Бакалпвић 1839. гпдине; 
37. Црква Пренпса мпщтију св. Никпле у селу Пришевић, из 30-тих гпдина ХIХ века; 
38. Црква Пренпса мпщтију св. Никпле, из 1857. гпдине, и стара щкпла из 1844. гпдине у селу Рабрпвица. 

 

 
Археплпщки лпкалитети 

1. Археплпщкп налазищте кпд Петнице. Искппаваоа лпкалитета заппшета су 1969. гпдине. Пвп је најзнашајнији вищеслпјни 
лпкалитет у западнпј Србији; 

2. Каснпантишка грађевина на лпкалитету Црквина у селу Бабина Лука. Пва грађевина је представљала вилу рустику шије се 
трајаое датује пд краја III дп друге пплпвине IV века; 

3. Средоевекпвнп насеље у Ваљеву, стадипн Крущик у пквиру кпга су прпнађени пстаци цркве с краја XIII и ппшетка XIV века. 
Са пвпг лпкалитета пптише и надгрпбна плпша са натписпм Јеврема Ђурђа из прве пплпвине XIV века. На истпм прпстпру 
пткривени су трагпви живпта из перипда пд XV дп XIX века кпји се састпје пд цивилнпг насеља и впјне фпртификације. 
Лпкалитет је тещкп пщтећен 50-тих гпдина ХХ века изградопм стадипна; 

4. Праистпријска хумка у селу Жабари, најверпватније из брпнзанпг дпба. 
 

 

Прпстпрне културнп-истпријске целине 

1. Засепк Бебића Лука у селу Вујинпваше, сппнтанп настала аглпмерација заснпвана на рпдбинскпј пснпви, представља мпдел 
у развпју прганизације села пвпг дела Србије ХIХ века; 

2. Тещоар у Ваљеву, јединствена градска целина из ХIХ века – НКД пд изузетнпг знашаја; 
3. Улица Кнеза Милпща у Ваљеву, тргпвашка улица настала у другпј пплпвини ХIХ и ппшеткпм ХХ века. Пвај деп Ваљева 

представља прирпдан наставак развпја града у пднпсу на Тещоар, временски раније фпрмиран стамбенп-тргпвашки и 
занатски центар. 

 

 

Знаменита места 

1. Сппменишки кпмлекс Бранкпвина кпд Ваљева пбухвата: цркву св. Арханђела из 1830. гпдине шији је ктитпр Матија 
Ненадпвић, шетири спбращице у ппрти и вајат Љубе Ненадпвића у двприщту једне пд најстаријих щкпла у Србији, из 1834. 
гпдине. Ту је и щкпла из 1895. гпдине у кпју је ищла Десанка Максимпвић. У ппрти храма налазе се грпбпви ппрпдице 
Ненадпвић, кап и сппменик ратницима пкплних села палим у ратпвима 1912-1918. гпдине - НКД пд великпг знашаја; 

2. Сппмен-грпбље из Првпг светскпг рата 1914-1918, у Ваљеву; 



 

3. Сппменик на Бранкпвашкпм вису, ппсвећен стппедесетгпдищоици пд ппшетка Првпг српскпг устанка. 
 

 
 
 

 
1.2.3. Преглед манифестација у граду Ваљеву 

 
На уериуприји града Ваљева ппсупје следеће манифесуације:  

Прпславе: 

 Дан Града Ваљева, 20. мару, дан када је Ваљевп пслпбпђенп пд Турака у Првпм српскпм усуанку 

 Слава Града, Духпвски ппнедељак 

 
Музишке: 

 Сусрети флаутиста Тахир Куленпвић се пдржаваjу у мају месецу у прганизацији Музишке щкпле Живпрад 
Грбић 

 Valjevski JAZZ fest се пдржава пд 1985. гпдине у прганизацији Центра за културу Ваљевп 

 Сабпр фрулаща пдржава се у Лелићу, у прганизацији манастира Лелић 

 Гпсппјински сусрети Црквених хпрпва, пдржавају се септембра месеца у прганизацији Центра за културу и 
Црквене ппщтине Ваљевп  

 
Фплклпрне: 

 Злауни ппанак пдржава се у првпј недељи априла у прганизацији Удружеоа Злауни ппанак 

 Међунарпдни фестивал дешјег фплклпра пдржава се маја месеца у Ваљеву 

 Петрпвдански дани пдржавају се 11-12. јула у Ваљевскпј Каменици у прганизацији Месне заједнице Ваљевска 
Каменица 

 

 
Коижевне: 

 Републишка смптра рецитатпра Песнише нарпда мпг пдржава се у мају месецу у прганизацији КПЗ-а, Центра 
за културу и Савеза аматера Србије 



 

 Десанкинп михпљскп летп пдржава се свакпг 12. пктпбара у Бранкпвини у прганизацији Матишне 
библиптеке Љубпмир Ненадпвић, Задужбине Десанка Максимпвић и Културнп-прпсветне заједнице Ваљевп 

 Десанкини мајски разгпвпри пдржавају се свакпг 16. маја у прганизацији Задужбине Десанка Максимпвић, 
Матишне библиптека и Културнп прпсветне заједнице 

 Ппетски шас пдржава се свакпг 16. маја на Тргу песнищтва у Ваљеву у прганизацији Ваљевске гимназије 

 Двприщте-коижевне вешери, пдржавају се свакпг лета кпнтинуиранп ппшев пд 1987. гпдине у прганизацији 
Матишне библиптеке Љубпмир Ненадпвић 

 
Агрикултурне: 

 Дани Малине пдржавају се јуна месеца у Бранкпвини у прганизацији Туристишкпг друщта Бранкпвина 

 Дани гљива пдржавају се прве недеље пктпбра на Дившибарама у прганизацији Гљиварскпг друщтва Ваљевп 

 Дани купине пдржава се у селу Ставе 

 Лекпвитим стазама ваљевских планина је манифестација кпја се пдржава првпг викенда јуна у селу 
Ппдбукпви у прганизацији Друщтва за прпушаваое лекпвитпг биља 

 

 
Кпмплексне: 

 Ваљевске кулуурне игре назив је за уметнишка дпгађаоа и манифестације прганизпване тпкпм 
летоих месеци праћене щтампанпм публикацијпм, свпјеврсним впдишем крпз све предвиђене 
прпграме. Три целине издвпјиле су се кап нпсеће у тпм захтевнпм ппдухвату – Раскрщће, Абрпфесу, 
Тещоарске вешери. 

 Раскрщће је фестивал међунарпднпг карактера кпји је први пут пдржан 2009. гпдине (16. и 17. јула) у прганизацији 

Арт Ревплущн (Art Revolution). Ппкрпвитељ Фестивала је град Ваљевп. Намера прганизатпра је да Фестивал ппстане 

традицинални. Из фествиала је прпизащла и истпимена щкпла. 

 Тещоарске вешери се традиципналнп пдржавају сваке гпдине у августу месецу у прганизацији Центра за културу 

 Фестивал нпвих изазпва и креативних савладаваоа – ФЕНИКС у прганизацији Удружеое Дпбри људи у 
сарадои са Гринбајкпм (Greenbike), Омладинским центрпм Ваљевп, и Канцеларијпм за младе Ваљева. 

 Мищићеви дани у Мипници, пдржавају се једнпм гпдищое, пд 1999. гпдине у прганизацији Опщтине Мипница 
 

 



 

Духпвне: 

 Дани владике Никплаја, пдржавају се маја месеца у Лелићу 

 
Дешије: 

 Дани дешје културе пдржавају се тпкпм маја и јуна месеца у прганизацији Центра за културу 
 Ваљевски фестивал дешје ппезије устанпвљен је 2008. гпдине у прганизацији Матишне библиптеке Љубпмир 

Ненадпвић 

 
Ппзприщне: 

 Ппзприщни фестивал драмских секција пснпвних щкпла Слпбпдан Савић, пдржава се тпкпм априла или маја 
месеца у прганизацији Центра за културу и Културнп-прпсветне заједнице 

 Ппзприщни фестивал драмских секција средоих щкпла Бранимир Спаспјевић, пдржава се тпкпм априла или 
маја у прганизацији Центра за културу и Културнп-прпсветне заједнице 

 Абрпфест је фестивал кпји прпмпвище ппзприщнп стваралащтвп младих, пснпван 1985. и трајап дп 
1989. гпдине, а затим пбнпвљен 2009. гпдине. Фестивал прганизују КУД Абращевић и Центар за културу 

 
Филмске: 

 Бдеое дуще је фестивал дпкументарнпг филма кпји се пдржава у Ваљеву истпвременп када и у 
званишнпм седищту Фестивала - Сремским Карлпвцима, а ппд духпвним ппкрпвитељствпм Оегпвпг 
Препсвещтенства Владике Сремскпг. Прганизатпр је КПЗ града Ваљевп 

 
Сппртске: 

 Ваљевски изазпв - авантуристишка трка у Србији љубитеља екстремних сппртпва  пдржава се тпкпм три 
дана јула месеца. Ушесници се крпз уппзнаваое ваљевских планина, каопна, пећина и река пвпг краја 
такмише у спелеплпгији, пеоаоу и спущтаоу низ литице, маунтајн бајк впжоама, скпкпвима у впду, 
пливаоу и такп даље. Јединствена трпдневна авантура пдвија се у недирнутпј прирпди ваљевских планина 
– пд Дившибара, прекп каопна реке Градац, Маглеща и Ппвлена дп реке Дрине и назад прекп каопна 
Трещоице и планина Јабланик и Медведник. Организатпр је удружеое Wild Serbia, уз ппдрщку Града Ваљева 

 
 



 

2.1. Визија  развпја културе града Ваљева 
 

Ваљевска кулуура, преппзнауи бренд, је непрекидан прпцес  негпваоа урадиције , пшуваоа кулуурне бащуине и сувараоа 
нпвих вреднпсуи  кпји дппринпсе квалиуеунијем живљеоу 
 
2.2. Мисија Плана развпја културе града Ваљева 
 
Креираое амбијенуа за прпмпцију кулуурнпг наслеђа, развпј савременпг суваралащува  и афирмацију кулуурнпг ууризма 
крпз развијаое едукауивних прпграма и ппдсуицај разлишиуим кулуурним изразима. 
  
2.3. Принципи на кпјима се темељи развпј кутлуре у Ваљеву 
 

 Сви грађани Ваљева имају правп да паруиципирају  у креираоу кулуурне пплиуике, у складу са принциппм 

демпкрауишнпсуи  

 Кулуура је слпбпда. Инуеракција урадиције, едукације и инпвауивнпсуи.  

 Равнпправнпсу и једнаке мпгућнпсуи за све у присуупу бучеуу града и другим извприма финансираоа. 

 Ппщупваое криуеријума сурушнпсуи и принципа депплиуизације у кулуури у прпцесу креираоа и дпнпщеоа пдлука  и 

при спрпвпђеоу кпнкурса за избпр дирекупра, шланпва управних пдбпра и заппслених у кулуури. 

 Ушещће друщувенп раоивих и маргинализпваних група у кулуурнпм живпуу града 

 У креираоу прпграмске пплиуике, у Ваљеву се даје преднпсу квалиуеуу насупрпу квануиуеуу кулуурних дещаваоа. 

 Ппдрщка уаленупваним ппјединцима и сувараое мпгућнпсуи за оихпв развпј и делпваое 

 Усуанпве кулууре, у складу са свпјим мпгућнпсуима, уеже пувараоу ка уржищуу и приближаваоу самппдрживпм 

мпделу ппслпваоа 

 Ошуваое бащуине уз развпј савременпг суваралащува 

 Сарадоа јавнпг, цивилнпг и  приваунпг секупра у кулуури, у складу са принципима друщувене пдгпвпрнпсуи 

 Одрживпсу прпјекауа у пбласуи кулууре 

 
 



 

2.4. Заинтереспване групе за примену Плана развпја културе 

 

 Лпкална сампуправа (заједнп са месним заједницама) 

 Усуанпве кулууре 

 Турисуишка прганизација и агенције 

 Секупр привреде 

 Васпиунп - пбразпвне усуанпве 

 Публика 

 Креауивне индусури 

 Медији 

 Раоиве и маргинализпване групе 

 Слпбпдни умеуници 

 Занаулије 

 Дпмаћа радинпсу 

 Урбанисуи 

 Наушне усуанпве и исураживашке суанице 
 Верске заједнице 

 Привауни субјекуи у кулуури 

 Удружеоа грађана 

 Пплиуишке прганизације 

 Нефпрмалне групе  

 Држава 

 Грађани Ваљева и Србије 

 Међунарпдни акуери 

 Турисуи 

 
  



 

2.5. Циљеви  
 
 Опщти циљеви развпја 

 Израда сурауещких планпва свих субјекауа кулууре у Ваљеву, заснпваних на Плану развпја кулууре града Ваљева 

 Депплиуизација и деценурализација у секупру кулууре, са прпфесипнализацијпм меначменуа 

 Ефикаснији рад градске управе у пбласуи кулууре  и унапређеое сарадое са субјекуима у кулуури 

 Евалуација  рада субјекауа у кулуури и видљивпсу ефекауа евалуације  и развпј праксе мпуивације 

 Дпследна  имплеменуација циљева и мера предвиђених лпкланим планпм развпја кулууре 

 

 Финанасираое 

 усппсуављаое планскпг и прпграмскпг бучеускпг финансираоа у пбласуи кулууре  

 Диверзификпванп и ппвећанп финансираое кулууре 

 Оувараое усуанпва кулууре ка уржищуу, схпднп оихпвпј делаунпсуи  и савременпј пракси 

 Нпрмираое пбавезе за ушесувпваое у финансираоу регипналних усуанпва защуиуе 

 Ууврђиваое приприуеуа улагаоа у прпсупрнп и уехнишкп савременп ппремаое усуанпва 

 Развпј праксе друщувене кпрппрауивне пдгпвпрнпсуи 

 Прпграмски дефинисана сарадоа усуанпве кулууре и усуанпва пбразпваоа 

 
 Кадрпви 

 Опуимализација кадрпвске сурукууре 

 Сурушнп псппспбљени кадрпви у пбласуи кулууре  

 Кпнуинуиранп сурушнп усаврщаваое заппслених и ангажпваое младих сурушнп псппспбљених кадрпва крпз 

прпграмске и прпјекуне акуивнпсуи усуанпва 

 
 Културнп наслеђе 

 Защуићена кулуурна бащуина и унапређена прпмпција бащуине 

 Прпщиреое прпсупрних капациуеуа и савременп ппремаое усуанпва защуиуе 



 

 Развијаое кулуурнпг ууризма на пснпву бпгаусуава и ппуенцијала кулуурне бащуине  

 Ппдизаое свесуи п важнпсуи и знашају кулуурне бащуине Ваљева крпз разлишиуе видпве инфпрмисаоа и едукације 

 

 Цивилни сектпр 

 Развпј прганизпванпсуи и међуспбнпг ппвезиваоа кулуурних акуера цивилнпг секупра 

 Развпј меначерскпг присуупа унууар цивилнпг секупра 

 Развијени механизми ппдрщке развпју амауеризма 

 Оснаживаое удружеоа грађана у пбласуи кулууре 

 Ппбпљщаое суаууса сампсуалних умеуника, сампсуалних сурушоака у кулуури  и уаленупваних ппјединаца - 

 Унапређеое инуерсекупрске сарадое у кулуури 

 

 Савремена прпдукција 

 Сувараое квалиуеунијих услпва рада и веће улагаое у музишкп-сценску делаунпсу  

 Сувараое квалиуеунијих услпва рада и веће улагаое у музишки прпдукцију и прпмпцију 

 Ппсупјаое градске галерије 

 Креираое парунерсува  крпз прпјекуне акуивнпсуи субјекауа у пбласуи визуелних умеунпсуи 

 Афирмација умеуника у пбласуи визуелнпг суваралащува 

 Ппдсуицај нпвих уенденција у кулуурним индусуријама  

 Ппдсуицај мулуидисципланарнпг израза и уппуреба нпвих уехнплпгија и медија у умеунишкпј прпдукцији 

 Бпље разумеваое и приближаваое савременпг суваралащува грађанима 

 Унапређеое пплпжаја   коижевних умеуника и  удружеоа  

 Унапређеое приказивашке делаунпсуи у Ваљеву 

 

 Публика 

 Ппвећаое ппсећенпсуи кулуурних садржаја пд суране публике  

 Већи суепен  демпкрауишнпсуи у креираоу кулуурнпг живпуа града 

 Унапређеое маркеуинщких акуивнпсуи усуанпва кулууре и већа медијска засуупљенпсу кулуурних садржаја 



 

 Креираое разлишиуих механизама за пдржаваое ппсупјеће публике и сувараое нпве 

 
 Културни туризам 

 Ппдизаое суандарда инуерпреуације, ппремљенпсуи и квалиуеуе кулуурнп-уурисуишких прпизвпда 

 Дефинисани планпви  кпмуналнпг и  инфрасурукуурнпг ппремаоа  за развпј кулуурнпг ууризма 

 Дефинисаое ресурса и ппуенцијала развпја кулуурнпг ууризма 

 Дефинисаое импвинскп-правнпг суаууса Бранкпвине кап защуићенпг знамениупг месуа, урбанисуишкп пдређиваое 

намене пкплине кпмплекса и дефинисаое дугпрпшнпг плана развпја Кпмплекса Бранкпвинe кап  кулуурнп-уурисуишке 

ауракције 

 Валпризација фесуивала  и манифесуација 

 Унапређеое ппсупјећих и сувараое услпва за реализацију нпвих фесуивала 

 Креираое иденуиуеуа града и ппсуупак брендираое Ваљева 

 Ппдизаое нивпа инфпрмисанпсуи п присуунпсуи кулуурнп-уурисуишких ппуенцијала у граду Ваљеву 

 Дефинисана сарадоа субјекауа у кулуури и ууризму, на кпнкреуним прпграмима/ прпјекуима 

 Ппбпљщаое инсуиууципналнпг прганизпваоа уурисуишкпг секупра у Ваљеву кап јавнпг сервис 

   
 
2.6.  Припритети  

 
У пквиру циљева, ушесници радипница (акуери у кулуури Ваљева) дефинисали су задауке према пририуеунпсуи за 
имплеменуацију.  У упм прпцесу размаурали су щуа је важнп и хиунп за реализацију (први леви квадрау у пбпјенпм ппљу) щуп 
се мпже смаурауи приприуеуима у развпју кулууре.  
 
 
 
 
 
 



 

 

 

 

 

 

 

 
1. већа сарадоа устанпва културе и пбразпваоа 
2. прпјектнп финансираое културе 
3. анимираое публике 
4. кадрпвске прпмене 
5. кприщћеое свих дпступних прпстпрних ресурса 
6. увести прпграмску сарадоу међу устанпвама 

културе 
7. унапређеое динамике културних дещаваоа 

(кппрдинација) и пбједиоаваое културне ппнуде 
8. бпљи маркетинг (савремени видпви презентације) 
9. ппвећаое бучетскпг финансираоа и јашаое праксе 

ванбучетскпг финасираоа 

 
1. кприщћеое свих дпсуупних прпсупрних ресурса 
2. исураживаое ппуреба публике 
3. ппбпљщаое (кпмуналне) инфрасурукууре у 

усуанпвама кулууре 

 
1. инклузија раоивих и маоинских група 
2. афирмација младих суваралаца 
3. прпјекунп финансираое кулууре 
4. пувараое ка суседним ппщуинама 
5. раципналнп и планскп кприщћеое заједнишких 

ресурса 
6. рещаваое правнп-импвинскпг суаууса Бранкпвине 
7. ппдизаое свесуи п пшуваоу кулуурне бащуине 
8. галеријски прпсупр за лпкалне умеунике 
9. међунарпдна сарадоа 

 
1. прилагпђаваое раднпг времена ппуребама публике 
2. кауегпризација градских манифесуација 
3. фпрмираое прпфесипналне ппзприщне сцене 
4. едукација кадрпва 

ВАЖНО 

МАЊЕ ВАЖНО 

 
 

Х 
И 
Т 
Н 
О 

Н 
И 
Ј 
Е 
 

Х 
И 
Т 
Н 
О 



 

 

7. Систем лпкалне културне пплитике 

 

7.1. Анализа стаоа култури града Ваљева 

Град Ваљевп је прганизпван крпз две Градске управе, а у пквиру једне пд оих - Управе за друщувене делаунпсуи, 
финансије, импвинске и инспекцијске ппслпве ппсупји Одељеоа за друщувене делаунпсуи, задуженп, између псуалпга, и за 
кулууру. У пквиру пдељеоа ппсупји раднп месуп Сампсуални сурушни сарадник за кулууру шија су задужеоа да прауи и 
спрпвпди прпписе у пбласуи кулууре, прауи псувариваое делаунпсуи кулууре, припрема предлпг финансијскпг плана за сваку 
бучеуску гпдину, и прауи оихпвп изврщеое, реализацију усвпјених прпграма и финансијских планпва, врщи надзпр над 
спрпвпђеоем закпнских прпписа, сарађује са ппјединцима и инсуиууцијама из амауерскпг кулуурнпг суваралащува. У пквиру 
Градскпг већа ппсупји шлан надлежан за кулууру и пбразпваое.   

Ваљевп је априла 2010. гпдине пснпвалп Савеу за кулууру, Рещеоем п пбразпваоу савета за културу Града Ваљева 
(бр:112-63/10–04) Према пвпм рещеоу мандау Савеуа ураје кпликп и мандау Скупщуине града, а оегпве ингеренције су 
савеупдавнпг уипа: да ушесувује у изради предлпга Плана развпја кулууре кпји дпнпси Скупщуина града, да анализира и даје 
мищљеое п суаоу у кулуури Града, да ппкреће иницијауиве и даје предлпге за унапређеое и развпј кулуурне пплиуике 
града, даје предлпге и ппкреће иницијауиве за уређеое других пиуаоа из пбласуи кулууре, пбавља и друге ппслпве из 
пбласуи кулууре и кулуурне пплиуике Града, у складу са ппсебним прпписима и пдлукама пргана Града. Савеу брпји 15 
шланпва - дирекупри шеуири усуанпве кулууре, и шланпви кпји дплазе из разлишиуих пбласуи кулууре. 

Од 2010. гпдине акуивирана је и ппсебна бучеуска линија намеоена кпнкурисаоу за реализацију прпјекауа у кулуури. 
Сурушна кпмисија за избпр прпјекауа кпји се суфинансирају из бучеуа града Ваљева. Кпмисија за избпр прпјекауа има 
савеупдавну улпгу, щуп знаши да предлаже дпнпщеое рещеоа п финансираоу прпјекауа у кулуури. Кпмисију именује 
градпнашелник, а мандау јпј ураје две гпдине. 

 
 
 Финансираое 

Град Ваљевп из свпг бучеуа редпвнп, кап псниваш, финансира рад усуанпва кулууре са суаууспм градских јавних 
служби (Нарпдни музеј Ваљевп, Исупријски архив Ваљевп, Завпд за защуиуу сппменика кулууре Ваљевп, Мауишну библипуеку 
Шика Љуба Ненадпвић, Венуар за кулууру Ваљевп, Мпдерну галерију Ваљевп и Инуернаципнални умеунишки суудип Радпван 
Трнавац Мића). Ппред усуанпва, финансираних на пснпву пснивашких пбавеза, Град у већпј или маопј мери финансира или 
суфинасира, уз бесплаунп пбезбеђиваое раднпг прпсупра и ппједине субјекуе цивилнпг секупра – удружеоа (Кулуурнп 
умеунишкп друщувп Абращевић, Кулуурнп прпсвеуну заједницу, Заједницу коижевника, Кулуурнп умеунишкп друщувп 



 

 

Ђердан), дпк друга удружеоа, кпји се уакпђе баве кулуурнпм делаунпщћу, свпје редпвне акуивнпсуи (кпје пбављају са 
разлишиуим инуензиуеуима) не заснивају на бучеуским субвенцијама, већ на меначерскпм делпваоу свпг пснивашкпг уима, 
али имају мпгућнпсу да пп прпјекуу буду финасирани за кпнкреуне акуивнпсуи, щуп је пд 2010 гпдине дпдаунп 
инсуруменуализпванп увпђеоем наменскпг кпнкурса.  

Щуп се уише укупних градских бучеуских издвајаоа за кулууру у Ваљеву, у пднпсу на прпсек за градпве у Србији, суаое 
је следеће:  

У перипду 2006-09. прпсешан бучеу за кулууру у граду у Србији, у кпнкуренцији 21 града у Србији (без Бепграда и 
Нпвпг Сада), изнпсип је 148.133.290 динара щуп предсуавља 6,8% укупнпг градскпг бучеуа, пднпснп 1.276 динара пп глави 
суанпвника.  

У исупм перипду прпсешан бучеу за кулууру у Ваљеву изнпсип је 75.216.000 динара пднпснп 5,2% укупнпг бучеуа, 
пднпснп 777 динара пп глави суанпвника.  

Наведене шиоенице указује да је бучеускп финансираое кулууре у Ваљевп пп свим криуеријумима знаунп исппд 
прпсека градпва у Србији.   

Када је реш п финансираоу усуанпва кулууре, оихпва делаунпсу (имајући у виду усуанпве кпје егзисуирају у Ваљеву) 
спада у кауегприју непрпфиуних кулуурних делаунпсуи, шија се непрпфиуна прирпда заснива на пснпвнпм циљу кпји није 
псувариваое прпфиуа већ испуоаваое задауака друщувене кприсуи (служба друщуву), уакп да пснпвни „прпфиу“ кпји 
бащуински субјекуи псуварују није у сферама финансијскпг, већ у сферама защуиуе кулуурних вреднпсуи, кап и сферама 
иденуиуеуа, едукације, демпкрауизације, развпја... Исупвременп се не сме занемариуи ни шиоеница да пбављаое щирпк 
спекура задауака предсуавља изврщаваое друщувенп-кприсних пбавеза пд ппщуег инуереса кпје се ни на кпји нашин не мпгу 
уржищнп валпризпвауи, шиме је пракуишнп пнемпгућенп прихпдпваое, уакп да су пве акуивнпсуи апсплууни расхпд и 
захуевају перманенунп субвенципнисаое. Са друге суране, ппједини сегменуи кулуурних делаунпсуи се мпгу мауеријалнп 
валпризпвауи, али пбишнп пп ценама кпје су  симбплишне,  далекп исппд суварне цене кпщуаоа.  Зауп уежищуе испуоаваоа 
финансијских ппуреба непрпфиуних кулуурних субјекауа јесуе на уереуу оегпвпг псниваша. Међууим, пбавеза пбезбеђиваоа 
субвенција пд суране псниваша не негира мпгућнпсу, а у пракси кпју дпнпси савременп дпба и пбавезу, суицаоа дпдауних 
средсуава, щуп је ппсуап и један пд биуних задауака меначменуа. Исупвременп мпра да се има у виду да мпгућнпсу/пбавеза 
суицаоа дпдауних прихпда не негира имперауив непрпфиунпсуи, али зауп ппсуавља други имперауив: да сви псуварени 
прихпди не мпгу да предсуављају дпбиу (прпфиу), већ мпрају да се врауе у пснпвну друщувенп-кприсну делаунпсу и уиме 
дпфинансирају деп укупних урпщкпва, дппринпсећи дпдаунп и квалиуеуу и квануиуеуу сурушнпг рада субјекуа. 

У слушају ваљевских усуанпва кулууре упшљиве су разлике у прпценуима кприщћеоа бучеуа града и суицаоа 
разлишиуих видпва сппсувених прихпда (унууращои сппсувени прихпди псуварени уппуребпм сппсувених ресурса и 
сппљащои сппсувени прихпди – дпнације, дпуације других бучеуа, сппнзпрсува). Те разлике се упшавају какп у међуспбнпм 



 

 

ппређеоу ваљевских усуанпва, уакп и у ппређеоу са прпсешним суаоем у Србији. Такп је у 2008, и 2009. гпдини рад музеја 
бучеуски финансиран са 65% пднпснп 68%, дпк је препсуалих 35% пднпснп 32%, псуваренп разлишиуим видпва сппсувених 
прихпда. Са уаквпм пракспм диверсификације мауеријалних ресурса ваљевски музеј се налази у пквиру преппрушених а за 
услпве у Србији недпсуигнууих суандарда (прпсешнп бучеускп финансираое музеја пд суране псниваша у Србији је 84%). 
Слишнп је и са Завпдпм за защуиуу сппменика кулууре  кпји је из градскпг бучеуа, у наведеним гпдинама бип финасиран са 
30% и 36%, дпк је прпсешнп бучеускп финансираое завпда у Србији пд суране псниваша 45%. Такп је и са Исупријским 
архивпм (82% и 79% бучеускпг финансираоа псниваша, а прпсешнп бучеускп финансираое у Србији је 84%). Међууим, а уп је 
заједнишкп свим архивима и завпдима у Србији, не сме се занемариуи шиоеница да је реш п факуишки, а не самп фпрмалнп, 
међуппщуинским инсуиууцијама, кпје би у знаунп већпј мери мпрала да финансира и република, кап и друге ппщуине. Щуп 
се уише библипуеке, пна је у наведеним гпдинама пд бучеуа псниваша дпбила 82% и 89% средсуава, а прпсек за Србију је 90%. 
Слишнп је и са Ценурпм за кулууру, кпји је у 2009. гпдини 80% свпг укупнпг бучеуа дпбип пд псниваша, дпк је прпсек за 
ппливаленуне кулуурне ценуре у Србији за 2008 и 2009. гпдину бип 82%. Са друге суране Мпдерна галерија и 
Инуернаципнални суудип Трнавац су скпрп апсплуунп - 100% финансирани из бучеуа псниваша, дпк је прпсек за галерије у 
градпвима у Србији 88%, али неппхпднп је нагласиуи и да су са пп 40.000 евра гпдищое ваљевске галерије најмаое 
финансиране међу галеријама у Србији (пд 40 дп 240.000 евра). 

Наведени суауисуишки ппказауељи указују да већина ваљевских усуанпва кулууре свпје акуивнпсуи сампфинасира 
изнад прпсека  за Србију, када је реш п прпценууалнпм ушещћу, међууим, какп се не би сувприла  ппгрещна предсуава 
неппхпднп је ппнпвп нагласиуи да је укупнп бучеускп издвајаое за кулууру знаунп исппд прпсека Србије, уакп да се, у 
ппјединим слушајевима, иза ппвећанпг прпценуа самппсуварених средсуава крије знаунп маои реални изнпс пд прпсешнпг, 
уе да нещуп маои прпценау бучеускпг финансираоа исупвременп знаши и мнпгп маои изнпс бучеуских средсуава. 

Када је реш п финансираоу рада усуанпва кулууре неппхпднп је нагласиуи и уп да инпвауивне пдредбе Закпна п 
кулуури (суупип на снагу ппшеукпм 2010. гпдине) имперауивнп налажу примену прпјекунпг мпдела финансираоа, шиме би се 
средсува, намеоена за прпјекуе, и при планираоу и при реализацији, сурикунп пдвпјила пд средсуава редпвних расхпда, али 
да бирпкрауска пракса пнемпгућује примену пвпг савременпг инсуруменуа за реализацију кулуурне пплиуике, инсисуирајући 
на гпдищоем кпнунпм финансираоу, без квалиуауивнпг исказиваоа прпјекуних средсуава. Тиме се пнемпгућује развпј 
прпјекунпг планираоа на гпдищоем нивпу, а у ппупунпсуи спрешава вищегпдищое прпјекунп планираое. Овај прпблем за 
спбпм ппвлаши и други – неадеквауну евалуацију рада субјекауа у кулуури. Наиме, будући да нема јаснпг прпграмскпг 
финансираоа, уещкп је и спрпвесуи кпнкреуну евалуацију резулуауа рада, уакп да се пна свпди углавнпм на фпрмалнпсу 
усвајаоа извещуаја, при шему је биуна суавка пднпс прихпда и расхпда, али не и квануиуеу и квалиуеу реализпваних сурушних 
акуивнпсуи и оихпв ушинак на заједницу. 



 

 

Са друге суране, упшава се да у сппсувеним прихпдима, минималнп ушещће имају дпнаупрска и сппнзпрска средсува, 
кап и средсува псуварена на пснпву кпнкурса пп прпјекуима, щуп указује на неразвијенпсу праксе (али и вещуина) 
аплицираоа пп прпјекуима, кап и на неппсупјаое кпрппрауивне друщувене пдгпвпрнпсуи привредних субјекауа. 
Исупвременп финансираое редпвнпг рада усуанпва кпје су ппзиуивним закпнским прпписима нпминпване да свпје ппслпве 
пбављају и на уериуприји других ппщуина (архив, музеј и завпд) пд суране уих других ппщуина је минималнп и нередпвнп.  

Дпк се кпд ваљевских усуанпва кулууре и упшава уруд да, схпднп свпјим мпгућнпсуима и меначерским вещуинама, из 
сппсувених прихпда дпфинасирају свакпдневну делаунпсу, кпд  реш п субјекауа цивилнпг секупра (удружеоа) с друге суране, 
у ппјединим слушајевима се упшавају насупјаоа оихпве инсуиуиципнализације и превелике усмеренпсуи ка бучеуу, щуп је 
супрпунп са прирпдпм цивилнпг секупра (п упме кпнкреуније у ппглављу п делпваоу цивилнпг секупра).  
 
 Кадрпви 

У делаунпсуима кулууре сурушни кадрпви предсуављају нпсећи ресурс свих акуивнпсуи. Щуп се уише кадрпвске 
сурукууре, у градпвима (без Бепграда и Нпвпг Сада) прпсешан брпј заппслених у кулуури је 159, пднпснп један заппслени на 
730 грађана; за оихпве зараде се издваја 62% бучеуа за кулууру; 45,9% заппслених има виспку сурушну спрему, а жене су у 
већини са 55,4%.  

Са друге суране, у Ваљеву у кулуури ради знаунп маое заппслених негп щуп је прпсек у Србији - 94 (маое имају самп 
Нпви Пазар – 67, и Лпзница – 51), пднпснп један на 1.029 грађана, а за оихпве зараде се, кап и у прпсешнпм мпделу, издваја 
62% бучеуа за кулууру,2 щуп је у у складу са прпсекпм градпва Србије. Међууим, акп се има у виду да Ваљевп знаунп маое 
издваја за кулууру пд града из прпсешнпг мпдела, знаши да је укупна маса издвпјена за зараде знаунп маоа, щуп је и 
пшекиванп, имајући у виду знаунп маои брпј заппслених). Исупвременп у Ваљеву је већи прпценау заппслених с виспкпм 
сурушнпм спремпм - 53,2%  и жене шине већину, са 65%. 

Кпнкреунији примери кпји указују да Ваљевп спада у градпве са најмаое заппслених у кулуури су следећи: дпк 
прпсешан градски музеј има 22 заппслена (у спекуру пд 15 дп 60), Ваљевски музеј има 17 заппслених, кпликп има и 
библипуека, а прпсешна градска библипуека у Србији има 31 заппсленпг (15-69).  Ваљевски архив има 15 заппслених дпк је 
прпсек за архиве 17 (9-35), а завпд 13, дпк је прпсек 16 (12 дп 25). У галеријама у градпвима у Србији у прпсеку ради 8 људи, 
дпк ваљевске галерије са 2, пднпснп 3 заппслена предсуављају галерије са најмаоим брпјем заппслених пд свих у Србији (пд 
2 дп 22 заппслена у галеријама).   

                                                 
2
 Са друге стране, по проценту који се издваја за програме Ваљево је изнад просека (17,45% у односу на 14,32% - али и ту је реч о знатно 

мањој новчаној маси, имајући у виду укупно издвајање које је испод просека). Испод просека је такође и издвајање за редовне материјалне трошкове 

(20,2% у однуса на 25%). 



 

 

Имајући у виду изнадпрпсешни брпј заппслених са виспкпм сурушнпм спремпм, ппщуи закљушак (кпји не мпра да се 
пднпси на сваки кпнкреуан слушај) је да је већина заппслених у ваљевским усуанпвама кулууре сурушна за ппслпве кпје 
пбавља, али, имајући у виду и ппщуе суаое на нивпу Србије, знаое кпје су дпбијали упкпм редпвних суудија им није пружилп 
дпвпљну пснпву за рад на кпнкреуним ппслпвима,3 уакп да се већина сурушнп усаврщавала крпз рад, верификујући знаое 
пплагаоем сурушних испиуа, али пни су заснпвани на засуарелпј лиуерауури. Исупвременп, савременп универзиуеускп 
пбразпваое развијанп у прпуеклпј деценији пружа мпгућнпсуи за суицаое специјализпваних знаоа, али будући да је 
прпсешан заппслени у кулуури у Ваљеву суар 49 гпдина (щуп је псеунп изнад прпсека градпва у Србији (46 гпдина), 
нпвппбразпвани кадрпви нису јпщ засуупљени у Ваљевским инсуиууцијама. Са друге суране у Ваљеву, кап ни у Србији, не 
ппсупји развијена пракса перманенунпг сурушнпг усаврщаваоа и пна предсуавља сампиницијауиву ппјединаца. Такпђе, кап 
ни у Србији, ни у Ваљеву (сем једнпг изузеука) нема заппслених са верификпваним специјализпваним знаоима меначменуа 
у кулуури.  
 
Објекти и ппрема 

За квалиуеунп пбављаое делаунпсуи, уз кадрпвске и нпвшане ресурсе биуну улпгу имају и мауеријални ресурси кап 
щуп су пбјекуи и ппрема. Са упг аспекуа, щуп је у великпј диспрпппрцији са исппд прпсешним бучеуским средсувима и исппд 
прпсешнпм кадрпвскпм зауупљенпщћу, ваљевске усуанпве кулууре су изнад прпсека за градпве Србије, али уп (имајући у 
виду маоа бучеуска средсува и кадрпвске ппуенцијале) сувара дпдауне прпблеме и за мауеријалнп пдржаваое и за ппщуе 
акуивнпсуи.  

Такп, дпк прпсешан градски музеј у Србији распплаже са 3,5 пбјекауа укупне ппврщине 2.000 квадрауа (пд 1 дп 11 
пбјекауа укупне ппврщине пд 500 дп 4.500), ваљевски музеј се суара п 6 пбјекауа ппврщине 2.700 квадрауа. Ппврщина са 
кпјпм распплаже прпсешан архив је 1.300 квадрауа (пд 400 дп 3.000), пд шега 800 квадрауа шине деппи (пд 400 дп 1.200), 
ваљевски архив распплаже са 1.500 квадрауа, пд шега су деппи самп 600. Исупвременп, дпк прпсешна градска галерија у 
Србији распплаже са 300 квадрауа излпжбенпг прпсупра, Мпдерна галерија Ваљевп има 380 квадрауа, а суудип Трнавац је 
исппд прпсека.4  Исупвременп, кпд већине субјекауа се упшава ппсупјаое дпдауних ппуреба за инвесуиципним 
рекпнсурукцијама, а нереукп и дпградопм или другим нашинима пбезбеђиваоа дпдаунпг прпсупра за разлишиуе намене, а 
најшещће за деппе (ппщуи прпблем музеја, завпда, архива, библипуеке и галерија), и кпнзерваупрске радипнице (прпблем 
музеја и завпда, а ппуенцијалнп и архива и библипуека), кап и разлишиуих врсуа прпсупра неппхпдних за реализацију 

                                                 
3
 Примера ради, музеологија је била обавезан предмет само за историчаре уметности, који представљају 10% стручњака запослених у 

музејима, специјлистичко образовање за запослене у заводима не постоји, док само 5% запослених у библиотекама у Србији је дипломирало на 

катедри за библиотекарство.   
4
 Приликом истраживања која је обављао Завод за проучавање културног развитка Студио Трнавац није доставио податке, исто као и ваљевска 

библиотека, чији укупни просторни капацитети су у оквирима просека за Србију (1.250 квадрата просек, од 600 до 2.100). 



 

 

щирпкпг спекура јавних прпграмских акуивнпсуи. Ту пре свега архив и завпд не ппседују никакве прпсупре за пве намене, али 
и друге усуанпве схпднп савременим присуупима јавним службама кап сервисима за щирпк спекуар акуивнпсуи са публикпм-
кприсницима. Један пд круцијалних разлпга за наведенп суаоа (щуп је заједнишкп за велики брпј усуанпва щирпм Србије) је 
везан за шиоеницу да су ппједине усуанпве  лпциране у суарим пбјекуима кпји нису прпјекупвани за намене за кпје се 
кприсуе, и уп нереукп у пбјекуима кпји су прпглащени за кулуурна дпбра, щуп пуежава мпгућнпсуи адапуације и дпградое у 
правцу пуне функципналнпсуи. У уаквим слушајевима (када је пбјекау прпглащен за кулуурнп дпбрп) пн кпд рекпнсурукције и 
нашина управљаоа ппдлеже ппсебним кпнзерваупрским услпвима кпји шесуп нису у складу са захуевима неппхпдне 
прганизације унууращоег прпсупра и уакви пбјекуи, пп правилу, не пдгпварају ни ппуребама шуваоа и ни ппуребама јавних 
кпмуникација, а не реукп су базирани на урадиципналисуишким присуупима защуиуе неппкреуних кулуурних дпбара (щуп је у 
кпрелацији са упшеним и наведеним прпблемима везаним за едукацију кадрпва). 

Уз недпсуауак прпсупра, или оегпву неадекваунпсу, упшава се и прпблем недпсуаука уехнишке и друге ппреме 
неппхпдне какп за ппслпве кпнзервације-ресуаурације, уакп и за ппслпве дпкуменуације (недпвпљан брпј кпмпјууера нпве 
генерације, щуампаша, скенера, уређаја за микрпфилмпваое, шиуаое микрпфилмпва...), али и щирпк спекуар 
мулуимедијалне ппреме биуне за савремене анимаципне акуивнпсуи са публикпм/кприсницима. 
 
Презенупвана анализа указује на следеће прпблеме 

- Пплиуизација и бирпкрауизација у секупру кулууре, праћена лаишким меначменупм 
- Неадеквауна евалуација рада какп за ппјединце, уакп и за субјекауа у кулуури у целини и неразвијенпсу механизама 

мпуивације акуера кулуурне пплиуике 
- Неппсупјаое сурауещкпг и прпјекунпг планираоа у пбласуи кулууре 
- Недпвпљан брпј сурушних кадрпва и виспка суарпсна сурукуура 
- Неппсупјаое кпнуинуиранпг сурушнпг усаврщаваоа и едукације заппслених у усуанпвама кулууре 
- Незадпвпљавајуће бучеускп финансираое и неппсупјаое разлишиуих мпдела финансираоа кулууре 
- Неппсупјаое праксе кпрппрауивне друщувене пдгпвпрнпсуи привредних субјекауа 
- Недпвпљнп ушещће у финансираоу рада регипналних усуанпва (Завпд,  Архив и Музеј) пд суране ппщуина на шијпј 

уериуприји псуварују делаунпсу 
- Неадеквауни и нераципналнп искприщћени прпсупрни услпви и ппремљенпсу усуанпва кулууре 
- Неппсупјаое сурушнпг уела за имплеменуацију Лпкалнпг плана развпја кулууре и мпгући прпблеми у прпцесу 

имплеменуације 
 

 



 

 

7.1.  План развпја система лпкалне културне пплитике 

ПРИМАРНА МЕРА ЗА СПРОВОЂЕЊЕ СТРАТЕГИЈЕ 
ПРОБЛЕМ ЦИЉЕВИ МЕРЕ РОКОВИ РЕАЛИЗАТОРИ ОЧЕКИВНИ РЕЗУЛТАТИ / ИНДИКАТОРИ 

УСПЕХА 

Непостајање 
старешких 
планова градских 
субјеката културе 
(установа и 
удружења) 

Успостављање 
планског развоја  

Израда стратешких планова 
установа и удружења, у основама 
сагласних са Планом развоја 
културе  Града Ваљева 
 

До усвајања 
буџета за 
2013 

Сви субјекти културе Усвојени стратешких планови развоја  
субјеката у култури у Граду Ваљеву 

Годишња евакуација планова 
 

Од доношења 

буџета за 

2013 

Сви субјекти културе Редовна, годишња, израда евалуационих 

елабората  

Непостојање 
стручног тела за 
имплементацију 
Локалног плана 
развоја културе и 
могући проблеми у 
процесу 
имплементације 

Доследна  
имплементација 
циљева и мера 
предвиђених 
Локалним планом 
развоја културе 

Формирање стручног тима за 
имплементацију и доношење 
годишњих акционих планова 

Од 2012. 
године 

Град Ваљево, Тим за 
имплементацију 
 

Формиран Тим за импентацију Плана 
развоја кутлуре Града Ваљева 
 
Годишњи акциони планови 
 
Годишњи извештаји о имплементацији  
Плана развоја културе  

Могућност 
нереализације 
Плана развоја 
културе због 
непостојања 
редовне 
евалуације  

Редовна евалуација 
реализације Плана 

Одређивање и именовање тела 
за евалуацију 

Са усвајање 
Плана 

 
Град Ваљево  

 
Редовно, тромесечно праћење и израда 
годишњег елабората евалуације 



 

 

ОПШТЕ МЕРЕ - УНАПРЕЂЕЊЕ СИСТЕМА ЛОКАЛНЕ КУЛТУРНЕ ПОЛИТИКЕ 
ПРОБЛЕМ ЦИЉЕВИ МЕРЕ РОКОВИ РЕАЛИЗАТОРИ ОЧЕКИВНИ РЕЗУЛТАТИ / ИНДИКАТОРИ 

УСПЕХА 

Политизација и 
бирократизација у 
сектору културе, 
праћена лаичким 
менаџментом 

Деполитизација и 
децентрализација у 
сектору културе, са 
професионализацијом 
менаџмента 
 
 

Креирање нормативних аката 
којима се регулишу мерила и 
критеријуми финансирања у 
области културе 

На годишњем 
нивоу ради 
измена и 
допуна 

Град Ваљево 
 

Усвојен акт о финансирању у култури и 
његова доследна примена 

Доследна примена Закона о 
култури при избору директора 
установа, уз услов стручности, 
менаџерских знања и 
достављања плана рада у 
мандатном периоду 

Континуирано Град Ваљево 
и управни одбори установа 

Стручни менаџмент у установама културе  
(напуштање праксе поделе руководећих 
позиција у установама културе по 
партијским квотама) 

Стриктна примена Закона о 
култури при постављању чланова 
Управних одбора (угледни и 
доказани делатници у култури, 
науци, просвети, области медија  
и финансија)  
 

Континуирано Град Ваљево 
 

Компетентни управни одбори   
 

Едукација управљачког кадра Континуирано  Управни одбори, директори 

установа 

Дипломе и сертификати менаџмента 

културе 

Ефикаснији рад 
градске управе у 
области културе  и 
унапређење сарадње 
са субјектима у 
култури 

Успостављање брже процедуре 
за доношење одлука 

2012. и 
континуирано 

Град Ваљево 
Савет за културу 

Смањење непотребног администрирања 

Ангажовање  правника који ће 
познавати регулативу у култури 
за све установе културе 

Континуирано Град Ваљево, сви субјекти у 
култури 
 

Обезбеђена правна помоћ за установе 
културе  од стране  Градске управе  

Обавезна перманентна едукација, 
са провером знања, запослених у 
градској управи који раде на 
пословима везаним за област 
културе 
 

Континуирано Град Ваљево,  
Савет за културу 
ангажовани стручњаци за 
едукације 

Одржане едукације, положени тестови од 
стране запослених у ГУ и отклањање 
законских пропуста у раду 

Ангажовање стручног сарадника 
за координацију рада субјеката у 
култури 

ОД 2012. 
године 

Град Ваљево 
 

Ангажован стручни сарадник  за област 
културе у Градској управи 
 

Унапређена сарадња између ГУ и 
установа културе 
 
Усклађени програми установа културе 



 

 

 
Координација процесом имплементације 
Локалног плана развоја културе Града 
Ваљева 

Неадекватна 
евалуација рада 
како за појединце, 
тако и за 
субјеката у 
култури у целини 
и  

неразвијеност 
механизама 
мотивације 
актера културне 
политике 
 

Евалуација  рада 

субјеката у култури и 

видљивост ефеката 

евалуације  и развој 

праксе мотивације  

 

Формирање стручног тела/радне 

групе за креирање методологије 

за евалуацију и писање 

евалуационих извештаја, са 

предлогом мера 

2012. 

формирање 

стручног 

тела, израда 

извештаја на 

годишњем 

нивоу 

Град Ваљево 
 

Формирана радна група за евалуацију од 
компетентних личности 
 

Креирани упитници за евалуацију рада 
установа/организација  
 

Креирани упитници за мерење учинака 

рада појединаца/запослених у установама 

културе 

Одрећивање посебних буџетских 

линија за мотивацију, на нивоу 

града и на нивоу установе 

Од 2012. 

године 

Град Ваљево 
 и установе културе 

Формирање буџетских линија за 

награђивање 

Полугодишње попуњавање 
евалуационих упитника од стране 
субјеката у култури – 
установа/организација и свих 
запослених у установама) 

Два пута 
годишње 

Град Ваљево 
 и радно тело за евалуацију  

Извештаји са квантитативни и 
квалитативним показатељима о ефектима 
рада субјеката у култури, као и број 
имплементираних мера 
 

Извештаји о раду запослених у установама 
културе са параметрима вредновања 
учинака рада појединаца (обрађени 
упитници о ефектима рада запослених ) 

Увођење нових градских и 
међунардоних награда за 
установе и појединце за посебан 
допринос у развоју културе града 
Ваљева (награда може бити 
додатно финанисрање пројеката,  
студијска путовања, докторске 
студије..) 

Од 2012. 
године 

Град Ваљево, Радно тело за 
евалуацију, Савет за културу 

Акт о додели награде и расписивање 
конкурса 
 
Поново успостављене награде Милован 
Глишић и Гордана Бабић 

Креирање посебног колективног 
уговора за установе културе чији 
је оснивач Град Ваљево 

2012. године Град Ваљево, синдикати, 

послодавци 

Потписан колективни уговор 

Непостојање 
стратешког и 
пројектног 
планирања у 
области културе 

Успостављање 
планског и 
програмског буџетског 
финансирања у 
области културе 

Стриктна примена одредби 
Закона о култури које се односе 
на годишње планирање 

Од 2012. 
године 
 

Одељење за буџет и 
финансије, Одељење 
друштвених делатности, 
установе културе 
 

Примена Законом о култури предвиђеног 
начина планирања 



 

 

Усвајање Плана развоја културе 

града Ваљева и годишњих 

акционих планова 

План развоја 
културе града 
Ваљева 
крајем 2011. 
године; 
Акциони 

планови на 

годишњем 

нивоу 

Град Ваљево 
Савет за културу, Радно 

тело за имплементацију 

Усвојен План развоја културе града 
Ваљева 
 

Усвојени годишњи акциони планови 
 

Одговорно програмско финансирање 

Усвајање вишегодишњих 
стратешких планова развоја 
установа  

Од 2012. 
године 

Установе културе Усвојене стратегије развоја установа 
културе 
 
Дугорочно планирани пројекти, средства и 
развојна политика установа 

Унапређење  механизма конкурса 
са јасним критеријумима, 
дефинисаним конкурсним 
линијама према областима у 
култури, за све субјекте у култури 
(установе, цивилни сектор, 
појединце)  
*(конкурс треба да кореспондира 
са циљевима Плана развоја 
културе) 
 

Од 2012. 
године и 
континуирано 

Град Ваљево 
Савет за културу 

Број апликација и одобрених пројекта 
према конкурсним линијама и врсти 
субјеката у култури  
 

Број одобрених пројеката који су 
кореспондирали са циљевима Плана 
развоја културе Града Ваљева 

Израда стратешких планова 
културних субјеката, на основу 
реалних развојних могућносту, а у 
складу са градским планом 
развоја културе 
 

Од 2012. 

године и 

континуирано 

Установе културе и други 

субјекти културне 

делатности 

Постојање стратегијских вишегодишњих 

планова. 

Недовољан  број 
стручних кадрова и 
висока старосна 
структура 
 

Оптимализација 
кадровске структуре 

Сукцесивно повећање броја 
кадрова праћењо 
подмалађивањем колектива 

Од 2012. 
године и 
континуирано 

Градске власти и установе 
културе 

Кадровско подмлађивање установа и 
оптимализација броја запослених 

Развој праксе краткорочног и 
средњорочног пријема по 
пројектима 

Развој праксе ангажовања 

волонтера 



 

 

Потписивање и примена посебног 

колективног уговора за установе 

културе чији је оснивач Град 

Ваљево 

Непостајање 
континуираног 
стручног 
усавршавања и 
едукације 
запослених у 
установама 
културе 

Стручно оспособљени 
кадрови у области 
културе  
 

Усвајање програма стручног 
усавршавања запослених у 
установама културе и отварање 
посебне буџетске линије за 
едукацију запослених 

Од 2012. 
године  и 
континуирано 

Град Ваљево, 
Установе културе, 
ангажовани едукатори 

Износ средстава на позицији у буџету за 
стручну усавршавање запослених у 
култури 
 
Број семинара и број запослених који су 
похађали семинаре 
 
Број културних програма као директна 
последица едукација 

Укључивање младих стручњака у 

рад установа кулуре, на основу 

програма/пројеката 

Континуирано Установе културе Број ангажованих стручњака 

Број културних програма и нових садржаја 

као директна последица ангажовања 

младих стручњака  

Незадовољавајуће 
буџетско 
финасирање и 
непостојање 
различитих 
модела 
финансирања 
културе 

Диверзификовано и 
повећано 
финансирање културе 

Процентуално дефинисање удела 
за културу у односу на укупан 
буџет града и повећање 
финансирања. 

Од 2012. 
године, на 
годишњем 
нивоу 

Град Ваљево 
Савет за културу 
 

Установљени модели финансирања и 
повећан проценат финансирања до изнад 
просека за градове у Србији 

Успостављање алтернативних 
видова финансирања културе 
(комуналне таксе, фондови, 
издвајање за културу од процеса 
приватизације и судских 
процеса/извршења...) 

Континуирано Град Ваљево 
 

Удео улагања у културу из других извора 

Јачање капацитета за 
аплицирање код републичких 
фондова и фондова ЕУ 
(формирање радне групе/тела  за 
припрему предлога пројеката и 
спровођење едукација на тему  
писање пројеката) 

Од 2012. 
године и 
континуирано 

Установе културе, цивилни 
сектор у култури, градска 
управа, појединци 

Формирана радна група за припрему 
предлога пројеката 
 
Број послатих пројектних  апликација  свих 
актера у култури града 
 

Број одобрених пројеката од стане 
републичких и фондова ЕУ 

Студија изводљивости о 
оправданости улагања у културни 
туризам 

У 2013. 
години 

Град Ваљево 
уз поштовање Закона о 
јавним набавкама 

Изведена студија извољивости 

Отварање установа 
културе ка тржишту, 
сходно њиховој 
делатности  и 

Дефинисање удела остваривања 
сопствених средстава за установе 
културе, према типу установе и 
делатности 

Од 2012. 
године и 
контунуирано 

Град Ваљево, установе 
културе 

Повећање удела сопствених средстава у 
укупном буџету установе  



 

 

савременој пракси  
 

 Креирање конкурсне линије за 
подстицање улагања сопствених 
средстава установа културе за 
унапређење 
продукције/програмске 
делатности   

Стално 
отворени 
конкурс 

Број суфинансираних пројеката по 
конкурсу 

Непостојање 
праксе 
корпоративне 
друштвене 
одговорности 
привредних 
субјеката 

Развој праксе 
друштвене 
корпоративне 
одговорности 

Састанак представника власти, 
привреде и културе и формирање 
посредничког тела за 
успостављање сарадње између 
јавног, приватног и цивилног 
сектора 

У 2012. 
години и 
континуирано 

Привредни субјекти у 
Ваљеву, уз логистичку 
подршку градских власти и 
Савета за културу 

Повећано интересовање за улагање у 
културу и развијање међусекторског 
партнерства  
 -број привредних субејката који сарађују 
са установама и цивилним сектором у 
култури, 
- број партнерских пројеката између 
цивилног, приватног и јавног сектора 

Поспешивање донаторства кроз 
ослобађање од одређених такси у 
надлежности локалне самоуправе 
зарад улагања у културу 

Контунуирано 

Успостављање награде за 
донаторство у култури 

Од 2012. 
године, на 
годишњем 
нивоу 

Град Ваљево,  Савет за 
културу 

Акт о додели награде за донаторство у 
култури 

 Недовољно 
учешће у 
финасирању рада 
регионалних 
установа (Завод,  
Архив и Музеј) од 
стране општина 
на чијој 
територији 
остварују 
делатност 

Нормирање обавезе 
за учествовање у 
финансирању 
регионалних установа 
заштите 

Креирање споразума о сарадњи 
између локалних самоуправа и 
установа заштитте 

Од  2012. 
Године, на 
годишњем 
нивоу 

Град Ваљево 
Музеј, Архив, Завод, 
представници локалних 
самоуправа и Колубарског 
округа 

Дефинисана сарадња и остварен већи 
степен заштите културне баштине у 
Колубарском округу 

Неадекватни и 
нерационално 
искоришћени 
просторни услови 
и опремљеност 
установа културе 

Утврђивање 
приоритета улагања у 
просторно и техничко 
савремено опремање 
установа 
 

Идејна решења и документација 
са предлогом финансијских 
средстава 

Од 2012. 
године 

Град Ваљево, ЈП Дирекција, 
Установе културе 

Дефинисане листе приоритета улагања на 
годишњем нивоу 
 

Решавање питања адекватности 
просторних услова установа 
 
Савремено опремљене установа културе и 
фунцкионално прилагођени простори 
програмима 
 
 

Решавање имовинско-правног 
статуса Центра за културу 
Ваљево 

Стварање  нових просторних 

могућности за установе и 

организације у култури 

 

 



 

 

8.  Културнп наслеђе 

 

8.1. Анализа стаоа у пбласти защтите и прпмпције културнпг наслеђа 

Kулуурнп наслеђе пбухвауа радпм сувпрене, урадицијпм пренеуе вреднпсуи и дпбра из прпщлпсуи,  без пбзира на уп 
када и где је насуалп, и да ли се налази у усуанпвама защуиуе или изван оих. Делаунпсуи везане за кулуурнп наслеђе су 
усмерене ка оегпвпј защуиуи, прпушаваоу, презенуацији, инуерпреуацији, и управљаоу, у циљу пшуваоа и ппвећаоа 
дпсуупнпсуи и щирег кприщћеоа. Испуоавајући свпје задауке бащуински субјекуи пбављају разлишиуе друщувенп-кприсне 
функције, кпје се са једне суране пднпсе на щирпк спекуар акуивнпсуи защуиуе кулуурнпг наслеђа а са друге на пружаое 
щирпкпг спекура услуга најщирим слпјевима друщува. Те делаунпсуи су непрпфиуне и оихпва непрпфиунпсу  се заснива на 
друщувенп кприснпј сврси а пгледа се у сущуини ппсупјаоа, јер им није циљ да прпизвпди прпфиу већ да испуоава задауке 
кпји су у служби друщува. Зауп се пснпвни „прпфиу“ кпји суварају субјекуи кпји се пвим делаунпсуима баве не мпже уражиуи 
у сферама финансијскпг ефекуа ренуабилнпсуи, већ у сферама ефекауа ууицаја, кпмуникација и демпкрауизације. 
 Бащуинска кулуурна делаунпсу се пднпси на вепма щирпк спекуар кпмплексних сурушних и наушнп исураживашких 
акуивнпсуи усмерених према  кулуурнпм наслеђу и базирана је на раду бащуинских субјекауи: архива, библипуека, музеја и 
завпда за защуиуу сппменика кулууре5 . Усуанпве за защуиуе  делују пре свега на пснпву Закпна п кулуурним дпбрима, дпнеу 
1994, дпк се за рад библипуека примеоују нпвпусвпјени (2011) закпни: Закпн п библипуешкп-инфпрмаципнпј делаунпсуи  и 
Закпн п суарпј и реукпј библипуешкпј грађи , дпк су ппщуе пдредбе рада заснпване на Закпну п јавним службама (дпнеу 1991, 
са изменама и дппунама из 1994 и 2005). Исупвременп са бащуинским субјекуима пуну пдгпвпрнпсу према кулуурнпм 
наслеђу деле и државни пргани, кап и привауни субјекуи, кап власници, кприсници и суарапци, али и кап непрпфиунп 
заинуереспвана удружеоа.  

Градски музеји у Србији ппседују збирке пд 6.000 дп 58.000 музејских предмеуа, Ваљевски са 34.000 изнад прпсека, 
дпк је са 30% пбрађених предмеуа у прпсеку Србије. Исупвременп и градским архивима се шува пд 750 дп 8.700 дужних 
меуара грађе, а Ваљевски је са 1.800 меуара знаунп исппд прпсека, али, са друге суране дпк је прпсешан пднпс сређене и 
несређене грађе у архивима у Србији 60%:40%, у ваљевскпм архиву је сређенп 78% грађе. Щуп се уише градских библипуека, 
пне  ппседују пд 50.000 дп 350.000 библипуешких јединица и ваљевска је са 125.000 је исппд републишкпг прпсека. 
Исупвременп, крпз свпје акуивнпсуи ваљевски завпд за защуиуу сппменика кулууре је регисурпвап 152 неппкреуних 
кулуурних дпбара п кпјима Завпд впди бригу. Од упг брпја, седам их је кауегпризпванп кап дпбра пд изузеунпг знашаја, а 20 
кап дпбра пд великпг знашаја. Од упг брпја 125 су кауегприсани кап кулуурна дпбра (2 пд изизеунпг знашаја, 19 пд великпг 

                                                 
5
 Као и кинотеке, која се овде издваја будући да субјект те врсте не постоји у Ваљеву.  



 

 

знашаја), 6 кап прпсупрне кулуирнп исупријске целине (1 пд изузеунпг знашаја), 10 кап археплпщка налазищуа и 10 кап 
знамениуа месуа (4 пд изузеунпг знашаја и 1 пд великпг знашаја). 

Бащуинске усуанпве су, пп закпнским пснпвама, дужне да свпју делаунпсу пбављају не самп на уериуприји града 
Ваљева, кпји им је псниваш и апсплууни већински финасијер, већ и на уериупријама пкплних ппщуина. Такп су музеј и архив 
задужени за уериуприју целпг Кплубарскпг пкруга а завпд и за Кплубарски и за Машвански пкруг, дпк је библипуека градска, 
али са надлпжнпщћи мауишнпг надзпра над другим библипуекама у Кплубарскпм пкругу. Међууим, увпдећи пве пбавезе, 
закпнпдавац није рещип низ пиуаоа, пд кпјих је најзнашајније редпвнп и адекваунп финансираое прпщиренпг делпваоа 
какп пд суране пкплних ппщуина, уакп и пд суране републике. Щуа вище, шак је и редпвнп републишкп финасираое 
неппхпднп за прпщиренп делпваое, а кпје се пднпсилп на архиве и завпде, укинууп пд 2003. гпдине.  

Такп, без мауеријалних мпгућнпсуи за прпщиренп делпваоа (а у оих, ппред прпблема финасираоа спадају и 
преухпднп ппменууи прпблеми недпсуаука прпсупра и ппреме, кап и кадрпва, али и оихпве адеквауне и перманенуне 
едукације), али и без развијене ппщуе свесуи п знашају бащуине, кап и недпвпљне прпмпуивне прпграмске акуивнпсуи 
усуанпва защуине (п упме кпнкреуније у делу везанпм за развпј публике), кулуурна дпбра дпбра, без адекваунпг уреумана, 
прппадају  

 
Презенупвана анализа указује на следеће прпблеме 

- Девасуиранп кулуурнп наслеђе, недпвпљнп улагаое у защуиуу и прпмпцију кулуурне бащуине 
- Недпвпљан брпј сурушних кадрпва у  усуанпвама защуиуе и неппсупјаое прпграма сурушнпг усаврщаваоа 
- Недпвпљнп улагаое у инфрасурукууру и савременп кприщћеое ппуенцијала кулуурне бащуине 
- Недпвпљнп развијена свесу  п важнпсуи кулуурне бащуине и нивпа инфпрмисаоа кпд грађана 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

 

8.1.  План развпја защтите и прпмпције културнпг наслеђа 

 

  КУЛТУРНО НАСЛЕЂЕ 
ПРОБЛЕМ ЦИЉЕВИ МЕРЕ РОКОВИ РЕАЛИЗАТОРИ ОЧЕКИВНИ РЕЗУЛТАТИ / ИНДИКАТОРИ 

УСПЕХА 

Девастирано 
културно наслеђе, 
недовољно 
улагање у 
заштиту и 
промоцију 
културне 
баштине 
 
 

Заштићена културна 
баштина и 
унапређена промоција 
 

Установити посебну буџетску 
линију за заштиту и промоцију 
културне баштине и листу 
приоритета за улагање на 
годишњем нивоу 

Од 2012. 
године 

Град Ваљево, Установе 
заштите 

Износ средстава на позицији у буџету за 
заштиту и промоцију културне баштине / 
број реализованих активности и јавних 
промоција културне баштине 
 

Утвђени и реализовани приоритети 
улагања 

Контрола спровођења Закона о 
културним добрима и других 
међународних важећих 
регулатива у области културне 
баштине 

Континуирано Град Ваљево 
Установе заштите и други 
субјекти у култури, и 
републичке надлежне 
институције 

Веће издвајање из буџета града за заштиту 
и обнову  објеката културног наслеђа 
 

Успоставњена сарадња установа заштита 
Града Ваљева и републичких надлежних 
институција из области заштите 

Контрола спровођења Закона о 
планирању и изградњи у циљу 
очувања културне баштине 
 

Континуирано Установе заштите и други 
субјекти у култури,  Град 
Ваљево 
и републичке надлежне 
институције 

Веће учешће надлежних инспекцијских 
служби у поштовању Закона о планирању и 
изградњи 
 

Појачана улога Завода за заштиту 
споменика културе Ваљева у издавању 
дозвола и решења 

Примена казнених мера због 
непоштовања Закона о културним 
добрима и Закона о планирању и 
изградњи 

Континуирано Установе заштите и други 
субјекти у култури,  Град 
Ваљево 
и републичке надлежне 
институције 

Број предложених решења за стопирање 
извођења радова који су нескладу са 
поменутим законима 
 

Проширење 

просторних 

капацитета и 

савремено опремање 

установа заштите 

Мапирање могућих простора, 
погодних за довођење у намену 
депоа и радионица 

Континуирано 
по утврђеним 
приоритетима 

Установе заштите,  Град 
Ваљево 
 

Урађена техничка документација 
за реконструкцију, адаптацију, 
доградњу простора. 
 

Савремено обезбеђени постојећи депои 

Обезбеђивања адекватних 
просторних и техничких услова за 
депоновање  
предмета (решавање проблема 
централног депоа, са 
конзерваторским радионицама, за 
установе заштите)  

Од 2012. 
године 

Установе заштите,  Град 
Ваљево 
 

Техничка документација и реализација 
пројекта централног депоа, са 
конзерваториским радионицама, за 
установе заштите 
 
 

Примена савремених Континуирано Установе заштите Заштићена и дигитализована грађа 
 



 

 

информационих технологија у 
заштити и промоцији културних 
добара 

Број дигитализоавних 
предмета/докумената/објеката 
 

Већа видљивост и доступност културних 
добара 

Недовољан број 
стручних кадрова 
у  установама 
заштите и 
непостојање 
програма 
стручног 
усавршавања 

Континуирано стручно 
усавршавање 
запослених и 
ангажовање младих 
стручно 
оспособљених 
кадрова кроз 
програмске и 
пројектне активности 
установа 
  

Ангажовање младих стручњака 
на основу добијених пројеката 
(републички конкурси, јавни 
радови, ЕУ фондови) 

Континуирано Установе заштите Број одобрених пројеката и број 
ангажованих младих стручњака 

Ангажовање приправника- 
волонтера и развој програма 
стручне праксе 

Континуирано Установе заштите Број ангажованих приправника-волонтера, 
број полазника у оквиру програма стручне 
праксе 

Установљен програм стручног 
усавршавања за запослене у 
установама заштите 

Континуирано Установе заштите Број семинара, број запослених који су 
похађали програме доедукације, број 
студијских путовања и број положених 
стручних испита 

Недовољно 
улагање у 
инфраструктуру 
и савремено 
коришћење 
потенцијала 
културне 
баштине 
 
 

Развијање културног 
туризма на основу 
богатстава и 
потенцијала културне 
баштине 

Решавање имовинско правних 
односа над културним и 
природним добрима 

Континуирано Град Ваљево 
и остале заинтересоване 
стране у процесу 

Решено питање имовинско правних односа 
над културним и природним добрима 

Израда идејне и техничке 
документације за 
инфраструктурно унапређење  
амбијенталних целина око 
културних добара 

Од 2012. 
године, 
континуирано 

Установе заштите Град 
Ваљево,  ЈП Дирекција 

Урађена техничка документација за 
инфраструктурно унапређење  
амбијенталних целина око културних 
добара 

Сигнализација и обележавања 
непокретних културних добара, у 
складу са законском регулативом, 
двојезично 

Континуирано Град Ваљево, ЈП Ваљево 
турист, ЈП Дирекција, 
Установе  заштите 

Спроведена сигнализација и обележавање 
споменика културе 
 

Већа видљивост и посећеност културних 
добара 

Недовољно 
развијена свест  о 
важности 
културне 
баштине и нивоа 
информисања код 
грађана  

Подизање свести о 
важности и значају 
културне баштине 
Ваљева кроз 
различите видове 
информисања и 
едукација 

Јавне презентације у функцији 
промоције фундуса установа 
заштите 

Континуирано Установе заштите, установе 
образовања, удружења 
грађана 

Број презентација и програма у функцији 
промоције културне баштине 

Установити Дане културне 
баштине Ваљева /у склопу 
европских дана културне баштине 

На годишњем 
нивоу 

Установе културе и други 
субјекти у култури 

Установљен програм обележавања Дана 
културне баштине Ваљева  
 

Број учесника у реализацији програма и 
број посетилаца 

Креирање програмске сарадње на 
релацији установа образовања, 
удружења грађана и установа 
заштите (радионице, јавни часови  
и изложбе за школску популацију)  

Континуирано Установе заштите, удружења 
грађана и установе 
образовања 

Број одржаних радионица, часова, изложби 
 
Број учесника и посетилаца 

Израда кодекса понашања према 
културном наслеђу 
 
 

Од 2013. 
године 

Установе заштите,  Град 
Ваљево, удружења грађана, 
установе образовања, 
појединци 

Усвојен кодекс понашања према културном 
наслеђу на Скупштини града 
 

Публиковање кодекса понашање и 



 

 

дистрибуирање  установама културе, 
образовања, месним заједницама, 
изложено на културним добрима и осталим 
јавним местима окупљања 
 

Поштовање кодекса понашања 

Медијска кампања за 
популарисање културне баштине  

Континуирано Установе заштите, медији,  
Град Ваљево 

Број медијских прилога и број активности, 
презентација, штампаних материјала 

 
 

9. Цивилни сектпр 

9.1 .  Анализа стаоа у пбласти цивилнпг сектпра у култури Ваљева 
 

Парунерсува између владинпг и невладинпг секупра, кап и урипаруиуна парунерсува међусекупрске сарадое кпја 
пбухвауају владин/јавни секупр, привауни/бизнис секупр и невладин/цивилни секупр, би уребала да предсуављају пкпсницу 
ппщуег развпја мпдернпг друщува, а уиме и развпја кулууре. У кулуурнпм развпју урипаруиуна сарадоа се пгледа у синергији, 
бучеускпг и щирпкпг ресурснпг ангажмана јавнпг секупра (кпји је, када је кулуурна делаунпсу у пиуаоу, у пснпви 
непрпфиуан), ппуппрнпг, али и сурушнпг ангажмана приваунпг секупра (кпји је прпфиуан, али уз пбавезе исказиваоа 
друщувене пдгпвпрнпсуи) и прганизаципнпг, иницијауивнпг и експерускпг, вплпнуерскпг акуивисуишкпг ангажмана цивилнпг 
секупра (непрпфиунпг). Међууим, са аспекуа савремене прпдукције пд великпг знашаја је и перманенуна, синхрпнизпвана, 
вепма акуивна, унууар секупрска сарадоа, кпја дпвпди дп сувараоа иницијауива и оихпве реализације, а кпја се, схпднп 
прирпди акуивнпсуи савремене умеунишке прпдукције заснива на синергији цивилнпг секупра, кпји би уребап да буде и 
пбједиоен, и дпбрп прганизпван, на савременим меначерским принципима.  
 

Субјекуи цивилнпг секупра кпје са баве кулуурпм а егзисуирају у Ваљеву се мпгу рангирауи у некпликп кауегприја: 
кулуурнп умеунишка друщува, сурукпвна удружеоа, разнпврсна удружеоа кулуурне акције, а не смеју се занемариуи ни 
нефпрмалнп прганизпване групе разлишиупг кулуурних акуивнпсуи, кап и ппјдинци.  

Од кулуурнп умеунишких друщуава у Ваљеву су најаакуивнији Абращевић, са најдужпм урадицијпм и кпмплексним 
делпваоем, а зауим и Ђердан, Градац, Извпр и Крущик. Сурукпвнп су прганизпвани писци, крпз Коижевну пмладину Ваљева 
и Коижевну заједницу, кап и ликпвни умеуницеи крпз В.У.Л.С. и фпупграфи (Фпуп кинп клуб Ваљевп). Разнпврсна удружеоа 
кулуурне акције се пснивају и замиру, не реукп се некима кулуурнп делпваое самп један сегмену акуивнпсу (пппуу удружеоа 
класуерскпг уипа Ваљевп за Вас, усмеренпг ка умреженпм делпваоу прпмпције ууризма), а у међу пна кпја су акуивнија или 
били акуивнија спадају Art revolution и Ars Nova, Ваљевп за вас. Са друге суране списак нефпрмалних група (кап и ппјединаца) 



 

 

кпји се кпнуинуиранп или ппвренп баве кулуурнпм акцијпм није мали и шине га музишке групе разлишиуих врсуа, пд рпк 
сасуава дп сасуава класишне музике (Квауеу МИСС).  

Ппјединашнп ппсмауранп пднпс цивилнпг секупра и града је вепма разнплик. Такп су акуивнпсуи ппјединих удужеоа 
бучеуски финасиране са скпрп 100%, и уп уз бесплаунп кприщћеое градских прпсупра, пппуу Кулуурнп прпсвеуне заједнице и  
Коижевне заједнице Ваљева, а Кулуурнп умеунишкп друщувп Абращевић је, уз бесплауну уппуребу прпсупра, бучеуски 
дпуиранп са 70%. Овакав пднпс предсуавља маое предсуавља пример сарадое јавнпг и цивилнпг секупра, а вище 
бирпкрауизпванп наслеђе прпщлпга сисуема. Слишнп је и са КУДпм Крущик, шија сарадоа са Хплдингпм Крущик, и акп 
предсуавља цивилнп-«приваунп» парунерсувп, има пснпве у некадащоем фабришкпм друщуву, дпк са друге суране, услед 
прпмене пкплнпсуи кудпви Градац и Извпр (раније Суеван Филиппвић), су се псампсуалили пд привауизпваних и угащених 
предузећа и пни, али и други (пппуу Фпуп кинп клуба Ваљевп) делују сампсуалнп, на пснпву акуивизма, енуузијазма и 
меначерских сппспбнисуи управнпг уела удружених псниваша, кап и исказене иницијауиве за међусекупрску сарадоу.  

Неппхпднп је наппменууи да је пд 2010. гпдине град усуанпвип нпву, ппзиуивну праксу кпнкурса за дпделу средсуава 
за прпграме у кулуури, шиме је пмпгућип дпуираое прпјекауа цивинпг секупра. Међууим, ппщуа криза (кпја лимиуира укупан 
изнпс), кап и наслеђа ранијег сисуема негауивнп делују и са једне суране пнемпгућију да невладин секупр буде преппзнау 
кап биуан парунер државе у мнпгим пбласуима, па уиме ни у кулуури, а са друге суране предсуављају узрпк уежои 
невладинпг секупра да буде бирпкрауизпван и инсуиууципнализпван. Наиме, дпк се један деп прганизација пслаоа на  
редпвне бучеуске дпуације и друге видпве ппмпћи, деп оима непресуанп уежи и на пснпву наслеђених бирпкрских пднпса 
исшекује бучеуски уреуман из преухпдних времена. Ослаоаоем или жељама да се щуп вище пслпни на јавни секупр 
ппнищуава се и прирпда и функција акуивизма невладинпг секупра, гущи неппхпдна иницијауива и занемарују други видпви 
пбезбеђиваоа неппхпдних ресурса за акуивнп делпваое (сампиницијауива шланпва, а пре свега пснивашке управе, 
кпнкурисаое пп прпјекуима, сарадоа са привауним секупрпм...).      Примена сурауегије диверзификације мауеријалних 
ресурса предсуавља извесну нпвпсу за бучеуске субјекуе, кпју пни мпрају да примеоују, а мпрала би да буде упбишајен нашин 
делпваоа за субјекуе цивилнпг секупра. 

Са друге суране, уз пдгпвпрнпсуи самих удружеоа, или уашније оихпвих псниваша, упшљива је и пдгпвпрнпсу града, 
кпји би уребап да изнађе нашине да акуивније ппдржи кприсне и дпбре иницијауиве цивилнпг секупра, али не априпри, већ 
крпз прпјекуну сарадоу, и дпдауне наппре за међуспбнп умрежаваое свих секупра. У нареднпм перипду је неппхпднп 
развијауи цивилни секупр и кприсуиуи оегпве ппуенцијал, какп ппјединашнп, уакп и крпз разлишиуе видпве међусекупрске 
сарадое. Такав присуу предсуавља пуу за рещаваое мнпгих прпблема и пмпгући развпј. Такпђе мпже да буде правац 
рещаваоа мнпгих већ упшених прпблема кулуурних субјекауа. Међусекупрска сарадоа мпже да у дужем временскпм 
перипду, пбезбеди средсува за кпнкреуне прпјекуе, да пбезбеди недпсуајуће кадрпве, недпсуајућу ппрему, ппмпгне у 



 

 

реализацији перманенунпг пбразпваоа, у десуинацијскпм класуерскпм ппвезиваоу неппхпднпм за развпј кулуурнпг 
ууризма, у псмищљаваоу и реализацији кулуурнпуурисуишких рууа, у акуивнпсуима анимације... 
 
Презенупвана анализа указује на следеће прпблеме 

- Недпвпљна прганизпванпсу и инуерсекупрска ппвезанпсу цивилнпг секупра 
- Недпвпљна меначерска акуивнпсу  управних пргана цивилнпг секупра (неспремнпсу за за дивезификацију 

мауеријалних ресурса - превелика пслаоаоа на бучеуске дпуације или на исшекиваое исуих) 
- Неадеквауна ппдрщка развпју амауеризма и кулуурних акуивнпсуи цивилнпг секупра 
- Недпвпљна ппдрщка сампсуалним умеуницима, сампсуалним сурушоацима у кулуури и уаленупваним ппјединцима 
- Недпвпљна сарадоа на релацији јавни, привауни и цивилни секупр 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

9.2. План развпја цивилнпг сектпра у култури 

 

ЦИВИЛНИ СЕКТОР - АМАТЕРИЗАМ, УДРУЖЕЊА ГРАЂАНА У КУЛТУРИ И САМОСТАЛНИ УМЕТНИЦИ 
ПРОБЛЕМ ЦИЉЕВИ МЕРЕ РОКОВИ РЕАЛИЗАТОРИ ОЧЕКИВНИ РЕЗУЛТАТИ / ИНДИКАТОРИ 

УСПЕХА 

Недовољна 
организованост 
и 
интерсекторска 
повезаност 
цивилног 
сектора 
 

Развој 
организованости и 
међусобног 
повезивања 
културних актера 
цивилног сектора 
 

Препознавање 
репрезентативних удружења 
која се баве културом и 
институцинализовање  
 

Од 2012. 
године 

Градске власти, савет за 
културу 

Израђен списак репрезентативних 
удружења 

 
Формирање  савета за 

унутарсекторску сарадњу 

Од 2012. 
године 

Репрезентативна и друга 
удружења која се баве 
културом 

 
Формиран савет 

- Недовољна 
менаџерска 
активност  
управних органа 
цивилног 
сектора 
(неспремност за 
за 
дивезификацију 
материјалних 
ресурса - 
превелика 
ослањања на 
буџетске 
дотације или на 
исчекивање 
истих) 
 

Развој менаџерског 
приступа унутар 
цивилног сектора 
 

 
Селективни одабир (по 
принципима менаџерске 
способности, знања и вештина) и 
едукација управних органа 
удружења 
 

 

 
 

 
Континуирано 

 
Сва удружења 

 
Повећана менаџерска способност и 
изражена дивезификација материјалних 
ресурса 

Неадекватна 
подршка развоју 
аматеризма и 
културних 
активности 

Развијени механизми 
подршке развоју 
аматеризма 
 
 

Редовне субвенције 
репрезентативним 
удружењима, али на основу 
програма (евалуација и 

Од 2012. 
године, на 
годињем 
нивоу 

Град Ваљево, Комисија за 
вредновање пројеката, сва 
удружења, приватни сектор 

Број пристигилих и одобрених апликација 
по конкурсу за аматеризам 
 

Број наступа аметерских друштава, у 
граду, земљи и иностранству 
 



 

 

цивилног сектора 
 
 

 
Оснаживање 
удружења грађана у 
области културе 

правдање) и међусекторске 
сарадње 

 

Жива аматерска сцена, са повећаним 
бројем учесника 

 
Дефинисање статуса КУД 
,,Абрашевић“ као субјекта у 
култури од посебног значаја за 
развој културно-уметничког 
аматеризма града Ваљева 
 

 

Унапређење институције конкурса 

за укупну аматерску сцену, 

повећање буџетских средстава за 

пројекте по конкурсу, увођењем 

посебне буџетске линије 

,,Подршка развоју аматеризма”  

Обезбеђивање додатног посебног 

фонда за средства по 

конкурсима, на принципу сарадње 

са привредом и корпоративне 

одговорности 

Обављање услуга по уговору за 
јавни и приватни сектор 
 

Мапирање јавних простора, 
утврђивање приоритета, за 
стварање квалитетнијих услова 
рада аматерске сцене 

Од 2012. 
године, 
континуирано 

Град Ваљево, аматерска 
друштва 

Урађена техничка документација за 
адаптацију простора за потребе 
аматеризма 

Награда за најуспешније 
стваралаштво у области 
аматеризма 

На годишњем 
нивоу 

Град Ваљево, Радно тело за 
евалуацију, Савет за културу 

Акт о додели награде и расписивање 
конкурса 

Мапирање јавних простора за 
давање на коришћење 
удружењима грађана, по 
пројектним активностима 

Континуирано Град Ваљево, удружења 
грађана 

Урађена техничка документација за 
адаптацију простора за удружења грађана 

Недовољна 
подршка 
самосталним 

Побољшање статуса 
самосталних 
уметника, 

Развијен механизам конкурса за 
пројекте и стваралаштво 
самосталних уметника, стручњака 

На годишњем 
нивоу 

Град Ваљево, Комисја за 
вредновање пројеката 

Расписан конкурс за стваралаштво 
самосталних уметника и самосталних 
стручњака у култури 
 



 

 

уметницима, 
самосталним 
стручњацима у 
култури и 
талентованим 
појединцима 

самосталних 
стручњака у култури  
и талентованих 
појединаца 

Број пристиглих и одоборених пројеката по 
конкурсу 

Регулисање права коришћења 
уметничких атељеа  

Oд 2012. 
године 

Град Ваљево, ЈП Дирекција, 
уметничка удружења, 
појединци 

Усвојен акт о праву коришћења уметничких 
атељеа и спроведена процедура 

Увођење нових форми 
резиденцијалне уметности, 
културне размене и студијских 
путовања  и правно регулисање 
коришћења простора 

Континуирано Град Ваљево, ЈП Дирекција Акт о проглашењу резиденцијалних 
простора за уметнике и регулисање права 
коришћења 
 
Број гостујућих уметника и уметничких 
продуката 

Награда за најуспешнијег младог 
самосталног ствараоца 

На годишњем 
нивоу 

Град Ваљево, Савет за 
културу 

Акт о додели награде и расписивање 
конкурса 

Поштовање Закона о култури, 
доследна примена члана 70. и 71. 
о статусу самосталних уметника 

Континуирано Град Ваљево 
 

Јавни позив и редовно регулисање 
доприноса за самосталне уметнике и 
стручњаке 
 

Број уметника/стручњака којима град 
уплаћује доприносе 

 
Недовољна 
сарадња на 
релацији јавни, 
приватни и 
цивилни сектор 

Унапређење 
интерсекторске 
сарадње у култури 

Унапређење Ун 

Дефинисање конкурса за 
реализацију партнерских 
пројеката  јавног, приватног и 
цивилног сектора  

Континуирано Град Ваљево, Комисија за 
вредновање пројеката 

Расписан конкурс за парнерске пројекте у 
култури 
Број пристиглих и одобрених пројеката 

Дефинисање протокола о 
сарадњи о суфинанисрању 
постојећих 
пројеката/манифестација, између 
града/установа и 
цивилног/приватног сектора 

Континуирано Град Ваљево, јавни, 
приватни и цивилни сектор 

Усвојени документи о сарадњи на 
конкретним пројектима и манифестацијама 
 

Број докумената о сарадњи, број 
потписница докумената и број подржаних 
манифестација/пројеката 
 

Број медијских формата о реализацији 
активности предвиђених документом о 
сарадњи  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

10.  Савременп стваралащтвп 

 

10.1.   Анализа стаоа у пбласти савременпг стваралащтва у Ваљеву 

 

Један пд најшещће ппуенцираних, и уп вищедеценијских прпблема у Ваљеву предсуавља недпсуауак прпфесипналнпг 
ппзприщуа. Неппхпднп је наппменууи и да, у кауегприј 21 града у Србији (без Бепграда и Нпвпг Сада) Ваљевп спада међу 7 
градпва кпји немају свпје прпфесипналнп ппзприщуе. Исупвременп, велики брпј Ваљеваца је акуиван у ппзприщнпм живпуу 
Србије, радећи у разлишиуим ппзприщуима щирпм Републиме, а исуп уакп велики брпј младих Ваљеваца је заврщип или 
суудира6 разлишиуе академије драмских умеунпсуи. Упшени недпсуаци се у извеснпј мери надпкнађују ппвременим 
прпграмским прпјекуима кпје реализују (уз већу или маоу ппдрщку града) субјекуи цивилнпг секупра (КУД Абращевић, 
ппзприщнп удружеое Мала сцена).  

Исупвременп у Ваљеву егзисуира велики брпј ликпвних умеуника, а сваке гпдине некпликп младих уписује разлишиуе 
ликпвне академије. Међууим, упшава се дугпурајући недпсуауак прпсупра за перманенунп излагаое савремене лпкалне 
прпдукције. Ппсупјеће ваљевске галерије: Мпдерна галерија и Инуернаципнални суудип Трнавац кпнцепцијски усмерени ка 
правцима кпји уп не пмпгућују, дпк је Галерија 34 (при Ценуру за кулууру) збпг инфрасурукуурних прпблема (рущевнпсу 
пбјекуа) заувпрена. Дпнекле, у вепма пгранишеним капациуеуима савремена лпкална ликпвна прпдукција се ппвременп 
презенуује у Галерији Нарпднпг музеја Ваљевп, кап и у алуернауивним прпсуприма  Ценура за кулууру, Ваљевске гимназије и 
Клуба музеја. Упшљива је нпвпиницирана акуивнпсу привауне галерије La petit consulat, али је и пна кпнцепцијски није 
пкренууа ка лпкалним суварапцима. На квалиуеу прпдукције ваљевских ликпвних умеуника указују шиоенице везане за 
велике акуивнпсуи и успехе изван Ваљева, али са друге суране, пре свега са аспекуа примеоених умеунпсуи, неппхпднп је 
нагласауи неупшаваое акуивнпсуи везаних за псмищљаваое и израду лпкалнпг, градскпг и регипналнпг, сувенирскпг 
мауеријала.  Исупвременп је неппхпднп нагласиуи да су ликпвни суварапци у Ваљеву самп делпм прганизпвани крпз ВУЛС 
(Ваљевскп удружеое ликпвних умеуника), дпк делпм делују или крпз нефпрмалнп удруживаое, изван ВУЛСа или 
сампсуалнп. Дпк је ликпвна савремена прпдукција не делује пбједиоенп, фпупграфска сцена Ваљева, ппсредсувпм 
удруженех акуивнпсуи Фпуп клуба Ваљевп је знаунп кпхеренунија, прганизпванија, а уиме  видљивија на кулуурнпј мапи не 
самп Града већ и знаунп щире, и предсуавља дпбар пример пбједиоенпг делпваоа унууар цивилнпг секупра а ппупм и 
оегпве сарадое са јавним и привауним секупрпм. 

                                                 
6
 Само 2008. године од девет студената примљен на одсек глуме ФДУ Универзитета уметности у Београду, троје је из Ваљева. 



 

 

Акуивнпсуи савремене коижевне сцене Ваљева су усмерене на делимишнп сампсуалнп делпваое коижевних 
суваралаца, и делимишнп удруженп делпваое ппсредсувпм Заједнице коижевника Ваљева, Коижевне пмладине Ваљева и 
али и других, фпрмалних и нефпрмалних удружеоа дужег или краћег урајаоа. Један пд биуних упшених прпблема пднпси се 
на неппсупјаое лпкалнпг (или регипналнпг) коижевнпг шаспписа дужег урајаоа, будући да са свпјпм специјализпванпм 
кпнцепцијпм и присууппм упућенпм превсахпднп на инуернаципнализам и крауке фпрме, ппсупјећи Шасппис за коижевнпсу, 
кулууру и умеунпср Аку, немпже да надпмесуи пвај упшени недпсуауак.  
 Щуп се музишке сцене уише, сагледавају се два смера акуивпсуи, усмереое на мпдернпј музици и ка класишнпј музици. 
Акуери сцене мпдерне музике негују углавнпм гиуарски звук, и свирају у вище сасуава. Прпбе пдржавају у спбама, гаражама 
и изнајмљеним прпсуприма, кап и у прпсупру Ценура за кулууру. Такпђе, прпблем непдгпварајућих прпсупра у кпјима 
пдржавају прпбе бип би рещен ппремљеним суудипм за вежбаое. Иакп у Ваљеву ппсупји суудип за демп снимке, пн није 
дпвпљан за снимаое албума. Не ппсупји кпнуинуиуеу у прганизпваоу свирки. Кап главни прпблем музишари у Ваљеву 
навпде прпсупр за свирке. У прпсеку насуупају један дп два пууа месешнп, а леуи и дп ури пууа. Сала Ценура за кулууру, у кпјпј 
насуупају, нема рещен прпблем венуилације. Укпликп свирају у другим прпсуприма прпблем је раднп време угпсуиуељских 
пбјекауа кпје је пгранишенп. Свирке се пдржавају и у пквиру градсих манифесуација. Већина музишких група у Ваљеву има 
демп снимке, дпк албуме имају две. Један пд бендпва снимип је албум за францускп уржищуе, кпји кпд нас није издау 
(француска издавашка кућа је финансирала снимаое). Немају све музишке групе у Ваљеву сппсувене инсуруменуе и ппрему. 
Самп један бенд је у ппупунпсуи ппремљен, а све је пбезбеђенп пууем дпнација. Осуали бендпви међуспбнп сарађују 
размеоујући ппрему и инсуруменуе. Кап један пд прпблема кпји музишари навпде јесуе и щуп је публика кпја у Ваљеву прауи 
оихпв рад углавнпм сасуављена пд средопщкплаца, кпји касније пдлазе у друге градпве на суудије. У Ваљеву кпнцеруе 
ауупрских музишких сасуава у прпсеку ппсеуи супуину дп две супуине припадника млађе пппулације. Кап прпблем виде и уп 
щуп на лпкалним медијима не ппсупји емисија кпја се бави рпк кулуурпм. Сви ауупрски бендпви дпкуменуују свпје 
акуивнпсуи, а за пглащаваое кприсуе инуернеу спцијалне мреже. Сами пбезбеђују плакауе кпјима најављују насуупе. 

Щуп се уише класишне музишке сцене, уз већ ппсупјеће хпрске акуивнпсуи градскпг хпра КУД Абращевић (кап и 
црквенпг хпра Хачи Рувим), ппследоих гпдина је вепма изражена лишна сампиницијауива ппјединих прпфеспрки музишке 
щкпле из Ваљева, кпји, пп принципу ппзиуивнпг делпваоа цивилнпг секупра и сарадое са јавним секупрпм акуивнп ушесувују 
у кулуурнпм живпуу града у пквиру гудашкпг кваруеуа МИСС, са уенденцијама дпдаунпг развпја акуивнпсуи.  
 
Презенупвана анализа указује на следеће прпблеме 

- Неадеквауна ппдрщка за унапређеое музишкп-сценске делаунпсуи 
- Неадеквауна ппдрщка за унапређеое музишке делаунпсуи 
- Недпвпљнп галеријских прпсупра и ппдсуицаја за лпкалне умеунике из пбласуи визуелнпг суваралащува 



 

 

- Неразвијенп умеунишкп уржищу 
- Недпвпљнп улагаое и примена нпвих уехнплпгија и медија у умеунишку прпдукцију 
- Неразумеваое савременпг умеунишкпг израза 
- Недпвпљна ппдрщка развпју коижевнпг суваралащува 
- Неппсупјаое бипскппа у Ваљеву 
 
 
 
 
 

10.2. План развпја савременпг стварлащтва у културу Ваљева 

 

САВРЕМЕНО СТВАРАЛАШТВО 
ПРОБЛЕМ ЦИЉЕВИ МЕРЕ РОКОВИ РЕАЛИЗАТОРИ ОЧЕКИВНИ РЕЗУЛТАТИ / ИНДИКАТОРИ 

УСПЕХА 

Неадекватна 
подршка за 
унапређење 
музичко-сценске 
делатности  

Стварање 
квалитетнијих услова 
рада и веће улагање у 
музичко-сценску 
делатност  
 

Oснивање професионалне 
позоришне сцене, уз могућност 
прерастања у позоришну 
установу 
 

2012. година Град Ваљево, Центар за 
културу и драмски уметници 
 

Усвојен акт о образовању посебне 
професионалне позоришне сцене 

На годишњем 
нивоу 

Дефинисан програмски буџет за позоришну 
продукцију 

Подстицање разноврсног 
позоришног израза, кроз 
пројектну позоришну продукцију и   

Континуирано Центар за културу, драмски 
уметници, удружења 
грађана, установе културе и 
образовне установе 
 

Број актера који учествују у позоришним 
продукцијама  
 

Разноврстан позоришни репертоар (у 
функцији промоције културне 
разноликости, интерекулутралности, 
оснивање форум театра...) 
 
 
 

Број гостовања и гостујућих представа 
 

Број гледалаца 
 

Бој медијских извештаја 

Иновирање постојећих 
позоришних фестивала и 
формирање уметничких савета 

Континуирано Програмски и организациони 
одбори фестивала, 
уметници и остали субјекти у 
култури 

Основани уметнички савети фестивала 
 

Број иновираних садржаја 
 

Број главних и пратећих програма 
 



 

 

Број посетилаца фестивала 
 

Број медијских извештаја о фестивалима 

Модернизација просторних и 
техничких услова за извођење 
позоришних представа и других 
сценских форми 

Континуирано
по 
приоритетима 

Градско веће, Градска 
управа, новоосновaна 
позоришна установа 

Обезбеђени адекватан, савремено 
технички опремљен, сценски простор 

Стварање партнерства 
различитих музичких и музичко-
сценских субјеката, кроз 
конкретне пројекте 

Континуирано Комисија за вредновање 
пројеката, Градоначелник 

Дефинисана конкурсна документација за 
партнерске пројекте 
 

Број предложених партнерских пројеката 
 

Број одабраних партнерских пројеката 
 

Број учесника 
 

Број презентованих садржаја 

Неадекватна 
подршка за 
унапређење 
музичке 
делатности 

Стварање 
квалитетнијих услова 
рада и веће улагање у 
музички продукцију и 
промоцију 

Обезбеђивање просторних и 
техничких услова за развој 
музичке делатности 

2013. година Центар за културу, Градска 
управа, музички ствараоци 

Обезбеђен и опремљен простор за пробе 
музичких ствараоца 
 

Потписани уговори о сарадњи са музичким 
ствараоцима 
 

Број музичких група који вежбају у том 
простору 
 

Број снимљених студијских албума 

Афирмација и подстицање 
различитог музичког израза  кроз 
концертне активности и кроз 
музичко издаваштво  

Континуирано Музичари, ауторске музичке 
групе, удружења грађана, 
установе културе и 
образовања, Музичка школа 

Дефинисана конкурсна документација за 
музичко издаваштво 
 
Број објављених музичких издања 
 
Број концерата 
 
Број укључених аутора у музичка 
дешавања 
 
Број публике 

Дефинисање концертне сезоне  од 2012. 

године 

Музичари, ауторске музичке 

групе, удружења грађана, 

установе културе и 

образовања, Музичка школа 

Дефинисана концертна сезона  локалних и 
гостујућих уметника 



 

 

Обезбеђивање средстава за 
програмску делатност  хорова, 
оркестара и осталих музичких 
састава 

ОД 2012. 
године 

Град Ваљево Дефинисана конкурсна документација за 

подстицај развоја музичких састава 

Број захтева и одобрених пројектних 

активности за подстицај  рада и развоја 

музичких састава 

Иновирање постојећих и 

стварање нових музичких 

фестивала 

Од 2012. 

године 

Субјекти у култури, град 

Ваљево и музичка школа 

 

Недовољно 
галеријских 
простора и 
подстицаја за 
локалне уметнике 
из области 
визуелног 
стваралаштва 

Постојање градске 
галерије 

Оснивање градске галерије у 
склопу Центра за културу 

Од 2012. 
године 

Град Ваљево, Центар за 
културу 

Основана градска галерија у оквиру 
Центра за културу 
 
Основан уметнички савет градске галерија 

 Креирање 
партнерства  кроз 
пројектне активности 
субјеката у области 
визуелних уметности 

Унапређење рада постојећих 
галерија и других галеријских 
простора, кроз различите јавне 
позиве и конкурсе за афирмацију 
локалних уметника 

На годишњем 
нивоу 

Галерије и остале установе 
културе са излагачком 
делатношћу, уметници  

Дефинисана конкурсна документација 
 

Број предложених пројеката 
Број одабраних пројеката 
 

Број учесника 
 

Број изложбених и других активности 

Афирмација уметника 
у области визуелног 
стваралаштва 

Откуп уметничких дела кроз јавни 
позив 

На годишњем 
нивоу 

Градоначелник, галерије и 
остале установе културе, 
Комисија за откуп 
уметничких дела 

Дефинисана конкурсна документација 
 

Број пријављених уметника на конкурс 
 

Број откупљених дела 

Стварање услова за 
обезбеђивање и коришћење 
уметничких атељеа 

Континуирано Градска управа, ЈП 
Дирекција 

Адаптирани и адекватно прилагођени 
простори атељеа 
 

Дефинисани услови за коришћење 
уметничких атељеа (конкурсна 
документација) 

Неразвијено 
уметничко 
тржиште 

Подстицај нових 
тенденција у 
културним 
индустријама 

Обезбеђивање посебне буџетске 
линије за подстицај културних 
индустрија (издаваштво, 
кинематографија, дискографија, 
медији) 

Од 2012. 
године 

Комисија за вредновање 
пројеката, Градоначелник 

Конкурсна документација 
 

Износ средстава намењених  буџетској 
линији 
 

Број пристиглих пројеката 
 

Број одобрених пројеката 

Недовољно 
улагање и примена 
нових технологија 
и медија у 

Подстицај 
мултидисципланарног 
израза и употреба 
нових технологија и 

Савремено опремање галерија и 
других изложбених простора и 
простора за музичка и музичко-
сценска дешавања у Центру за 

Континуирано Градска управа, сви субјекти 
у области савременог 
стваралаштва 

Износ уложених средстава у савремену 
опрему 
 

Број мултимедијалних уметничких 



 

 

уметничку 
продукцију 

медија у уметничкој 
продукцији 

културу продуката 
 

Квалитетнија презентација савремене 
уметничке продукције 

Неразумевање 
савременог 
уметничког израза 

Боље разумевање и 
приближавање 
савременог 
стваралаштва 
грађанима 

Подстицање музичког, музичког- 
сценског, књижевног, 
ликовног/мултимедијалног 
педагошког рада, са различитим 
социјалним групама 

Континуирано Установе културе, 
уметници,удружења грађана 
и образовне установе 
 

Број полазника у оквиру педагошких 
радионица и осталих програма 
 

Број јавних презентација резултата рада на 
радионицама 
 

Број профилисаних социјалних група 
укључених у програме педагошког рада 

Недовољна 
подршка развоју 
књижевног 
стваралаштва 

Унапређење положаја   
књижевних уметника и  
удружења 

Конкурс за књижевно 
стваралаштво 

Од 2012. 
године 

Град Ваљево, Библиотека, 
Савет за културу 

Конкурсна документација 
 

Број пристиглих пројеката 
 

Број одобрених пројеката 

Покретање часописа за културу и 
уметност 

Од 2012. 
године 

Град Ваљево, Библиотека, 
Савет за културу 

Број објављених издања часописа за 
културу и уметност 
 

Непостојање 
биоскопа у Ваљеву 

Унапређење 
приказивачке 
делатности у Ваљеву 

Ревитализација биоскопа у 
оквиру Центра за културу 

Од 2013. 
године 

Град Ваљево, Центар за 
културу 

Отварање биоскопа  
 
Број приказаних пројекција 

 
 
 
 
 

11. Развпј публике 

 

11.1. Анализа публике у Ваљеву 

 Кпнкреуније анализе кпје се пднпсе на ппщуе суаое у Србији, указују да, када је реш п ппсеуама суалним музејским 
ппсуавкама, дпк је ценуралне, кпмплексне ппсуавке регипналних музеја у Србији ппсеуилп  у 2008. гпдини пбищлп пкп 5.500 
ппсеуилаца, а ппјединашнп се креуала пд 182 дп прекп 14.000 ппсеуилаца, Ваљевски музеј забележип ппеуу пд 14.500 
ппсеуилаца (са уенденцијпм расуа – 22.000 у 2010). Исупвременп прпсешна ппсеуа музејских депанданса са уемауским 
ппсуавкама је била псеунп већа, прпсешнп пкп 14.000, а Муселимпв кпнак је пбищлп 19.000 ппсеуилаца (21.000 у 2010). 
Исупвременп, прпсешан брпј кприсника архивске грађе у градским архивима, на гпдищоем нивпу, је бип маои пд 100, а 
креуап се пд 4 кприсника у Лескпвцу, дп 885 у Спмбпру, а ваљевски архив је са 310 кприсника знаунп изнад прпсека, пднпснп 
4. Са друге суране, дпк је у градским библипуекама у перипду 2004-2009 упшен прпсешан уренд расуа шиуалаца, уе да је са 



 

 

прпсешних 5.600 брпј шиуалаца гпдищое ппвећан на 6.200, али уз велике разлике пп градпвима, не самп у брпју, већ и пп 
прпценуу у пднпсу на брпј суанпвника кпји се креће пд 2% у Лпзници и Враоу дп 8% у Паншеву, Щапцу и Спмбпру,7 а 
ваљевска је 2008, са  4.152 кприсника пднпснп 4,3% у републишкпм прпсеку. 

Щуп се уише јавних прпграма краукпг урајаоа, упкпм 2008. гпдини,  у регипналним музејима у Србији је прпсешнп 
прганизпванп 20 прпграма  и уп 9 излпжби (уз велике ппјединашне разлике8), и 11 других прпграма9, а ваљевски музеј је 
прганизпвап 44 прпграма: 10 излпжби и 34 друга прпграма. Исупвременп, упкпм урпгпдищоег перипда (2006-08) у 
библипуекама у градпвима у Србији је прганизпванп пд 30 дп 70 прпграма гпдищое, међу кпјима предоаше коижевне 
вешери, а ппупм радипнице, па излпжбе, урибине и дебауе.10 Те акуивнпсуи има и Ваљевска библипуека, али при изради 
анализе Завпду за прпушаваое кулуурнпг развиука није дпсуавиле брпјшане ппказауељеније дпсуавила брпј прпграма. 
Међууим и за оу, кап и за псуале библипуеке у Србији се пднпсе ппщуи закљушци п приприуеуу кпји се даје раду са коигама 
и великпј прпдукцији (ппнекад и хиперпрпдукцији, са неадаквауним садржајима) прпграмских акуивнпсуи, щуп предсуавља 
урадиципналан присууп рада на ущурб кпга се заппсуављају савремене акуивнпсуи усмерене ка щирпкпм спекуру 
инфпрмација (нпви закпн п библипуекама је именпван кап Закпн п библипуешкпј и нфпрмаципнпј делаунпсуи!). 

Када је реш п јавним прпграмским делаунпсуима архива, пна је на нивпу Србије вепма сирпмащна, са прпсешна 2 дп 3 
прпграма гпдищое (зависнп пд архива, пд 1 дп 14), и уп 1 дп 2 излпжбе и 1 дп 2 прпграма друге врсуе, дпк је ваљевски архив 
реализпвап у прпсеку пп 1 прпграм гпдищое. Слишна прпграмска (не)акуивнпсу се упшава и када је реш п већини завпда за 
защуиуу сппменика кулууре, кпји реализују у прпсеку 4 дп 5 прпграма гпдищое, а ваљевски завпд 2 дп 3. Када је реш п 
галеријама у Србији, пне у прпсеку прганизују у једнпј гпдини (прпсек 2006-2008) 11 излпжби, и 5 разлишиуих других 
прпграма (укупнп 16 прпграма), дпк ваљевске галерије (са знаунп маое заппслених и маоим бучеуима) прганизују 2 дп 4 
излпжбе гпдищое и 20-уак других прпграма. 

Анализа публике у Ваљеву ппказала је да пд кулуурних садржаја грађани Ваљева најшещће ппсећују кпнцеруе. На 
другпм месуу су ппзприщне предсуаве а на урећем излпжбе. Кулуурнп дещаваое на кпјем никад није бип највећи брпј 
испиуаних, укпликп занемаримп пперу и балеу кап садржаје кпји су изузеунп реуки у Ваљеву, јесу коижевне вешери са 56,4% 
пдгпвпра „никад“. Редпвних ппсеуилаца кулуурних дещаваоа у Ваљеву у прпсеку пп свим врсуама садржаја има 9,3%. Иакп 
разлике пп пплу нису велике, жене су нещуп редпвнија публика на урибинскпм прпграму, фплклпрним приредбама и 

                                                 
7
 А то је далеко испод европских стандарда. Примера ради, у нордијским земљама  60% становништва су корисници услуга библиотека. 

8
 Музеј у Аранђеловцу – 1 са 840 посетилаца, у Лозници 2 са 1.100, Сомбору 5 са 1.050, Прокупљу 7 са 1.050, Руми 12 са 3.600, Крушевцу 17 

са 13.000, Зрењанину 27 са 70.000. 
9
 У Лесковцу 1 са 70 посетилаца, у Руми 1 са 100, у Зрењанину 28 за 1.200, у Сремској Митровици 44 са 3.900, у Крагујевцу 11 са 10.200 

посетилаца. 
10

 Приликом појединачних сагледавања и код библиотека се уочавају велике разлике, тако да је библиотека у Зајечару организовала просечно 

7 програма а библиотека у Краљеву чак 650, с тим што су апсолутни приоритет имале радионице - у просеку 550 годишње (?). 



 

 

коижевним вешерима, дпк мущкарци шещће ппсећују ппзприщуе, кпнцеруе и бипскпп. У пквиру музишких праваца, 
најппжељнији су рпк и ппп (37,9%), зауим фплк (16,7%) и еунп музика (14,3%).   

Грађани Ваљева би кулуурну ппнуду најпре ппбпљщали ппвећаоем брпја ппзприщних предсуава, а ппупм кпнцеруима 
сураних и дпмаћих извпђаша. У пквиру музишких праваца, најппжељнији су рпк и ппп (37,9%), зауим фплк (16,7%) и еунп 
музика (14,3%). Испиуаници мущкпг ппла највище желе кпнцеруе сураних извпђаша а жене ппзприщне предсуаве. Најсуарији 
испиуаници на првп месуп суављају фплклпрне приредбе, најмлађи кпнцеруе суране музике, дпк средое генерације желе да 
у граду буде вище ппзприщних извпђеоа. Они у шеуврупј деценији би желели и да се шещће прганизују урибине и 
предаваоа. Када је пбразпвна сурукуура у пиуаоу, испиуаници са заврщенпм пснпвнпм щкплпм смаурају да би кулуурнпј 
ппнуди уребалп дпдауи најпре кпнцеруе сураних извпђаша, дпк средоепбразпвани и виспкппбразпвани највище желе 
ппзприщне предсуаве. Испиуаници са заврщенпм вищпм щкплпм и факулуеупм изразили су жељу и за перфпрмансима и 
савременим умеунишким фпрмама. 

Неппхпднп је уппредиуи какп су испиуани грађани Ваљева пценили суепене задпвпљсува, кап и ушесуалпсуи и 
квалиуеуа прпграмских дещаваоа у оихпвпм граду, са прпсешним задпвпљсувпм грађана у градпвима Србије. 
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Приказани графикпни указују на благ суепен ппвећаоа незадпвпљсува Ваљеваца, кап и нещуп маоу пцену квалиуеуа и 

квануиуеуа  кулуурним прпграмима у свпм пкружеоу, у пднпсу на прпсешан мпдел града у Србији, али се мпра наппменууи да је уп 
негауивнп пдсуупаое знауне маое пд већ наведених негауивнихг пдсуупаоа кпја се упшавју у пднпсу какп на бучеуска издвајаоа за 
кулууру уакп и на брпј заппслених.  
 У ппщуим, јавним, прпграмским акуивнпсуима, у кпјима се Ваљевп налази у пквирима прпсека или исппд прпсека Србије, 
свпјеврсуан изузеуак би мпгап да предсуавља Нарпдни музеј, али и пвде је реш п изузеуку кпји ппуврђује правилп, пднпснп, у пвпм 
слушају указује на неппсупјаое кулуурних ппуреба и навика грађана, кап и немпуивисанпсу прпсвеуних радника. Наиме, суалне ппсуавке 
ваљевскпг музеја су најппсећеније ппсуавке у Србији превасхпднп захваљујући ппсеуипцима ван Ваљева, будући да их у једнпј гпдини 
(не рашунајући манифесуацију Нпћ музеја) гпдищое прпсешнп (прпсек 2007-2010) ппсеуи пкп 2.200 Ваљеваца (Ваљевци шине уек 15% 
ппсеуе), и уп 450 предщкплаца (2/3 прганизпванп, урећина са рпдиуељима, 800 ушеника ваљевских щкпла, у прганизпванпј ппсеуи, и 850 
ваљеваца свих кауегприја кап ппјединашни ппсеуипци, уе да би уим уемппм уребалп 50 гпдина да сви Ваљевци ппсеуе свпј музеј. 
 Сиууација је јпщ неппвпљнија акп се има у виду ппнпвљена ппсеуа малпбрпјне суалне публике, уакп да факуишки свпјим 
прпграмским акуивнпсуима музеји (и не самп пни – исуп се пднпси и на друге инсуиууције) перманенунп анимирају вепма мали 
прпценау укупне пппулације у пкружеоу, и оихпве акуивнпсуи уппщуе не уаргеуирају пгрпман брпј суанпвнищува. Тп се мпже приписауи 
неппсупјаоу ппуреба и навика, али и неакуивнпсуима, или и неефекуивним акуивнпсуима усмереним у правцу прпмпције кпја би 
делпвала на развпј ппуреба и навика. 

Ове шиоенице су дпнекле у супрпунпсуи са пценама Ваљеваца п упме щуа су највећи сибпли града, будући да је међу пеу главних 
симбпла (Десанка Максимпвић, кула Ненадпвића, Тещоар и сппменик Суевана Филиппвића), кап једина пд усуанпва нащап и Нарпдни 
музеј Ваљевп. Та супрпунпсу би се дпнекле мпгла пбјасниуи акуивним прпмпуивним ефекупм кпји негира незаинуереспванпсу услед 
неппсупјаоа навика и ппуреба за ппсеупм. 

Ппред ппсеуе суграђана ппсуавкама свпга музеја (кпја је ипак већа пд већине ппсеуа другим музејима у Србији, щуп ппеу указује на 
ппщуу кризу), слишни индикаупри кризе публике, кпја се инаше псећа у целпј Србији се виде и пп ппсеуи разлишиуим уемауским 



 

 

прпграмима музеја, (а щуп је каракуерисуишнп и за прпграме других субјекауа), где се ваљевски музеј налази нещуп малп изнад прпсека 
за Србију. Примери прпсешнпг регипналних музеја указују да једну уемауску излпжбу види пкп 800 ппсеуилаца, пднпсни нещуп вище пд 
05% дп 1% суанпвнищува прпсешнпг града, щуп је недпвпљнп за прпграм кпји ураје пквирнп месец дана, а прпграмима друге врсуе 
присувује пкп 40 ппсеуилаца.  

Неппхпднп је навесуи и пдгпвпре кпје су анкеуирани грађани давали пправдавајући неппсећиваое кулуурних прпграма. Цена 
улазница пп свему судећи није биуан факупр, будући да с у 32% испиуанх изјаснип да су цене улазница за кулуурна дещаваоа реалне, да 
су виспке мисли 29% , дпк 36% нема мищљеое п упме. Кап главни разлпг за нередпвнп ппсећиваое садржаја из кулууре грађани 
Ваљева навпде „недпсуауак слпбпднпг времена“ кпји предсуавља вище пд урећине свих пдгпвпра грађана (32,3%). На другпм месуу 
налази се пдгпвпр „непдгпварајући прпграми“ са 18,8% пдгпвпра, дпк уреће месуп заузима „мауеријални разлпг (недпсуауак нпвца)“ са 
уделпм пд 12,7% пдгпвпра. Мущкарцима је у нещуп већем прпценуу пресудан разлпг „недпсуауак слпбпднпг времена“, кпји је 
дпминануан и кпд свих суарпсних кауегприја. Одгпвпр „непдгпварајући прпграми“ на другп месуп суављају млађе кауегприје (дп 49 
гпдина), дпк пни суарији на другп месуу суављају „недпсуауак инуереспваоа“. Недпсуауак времена за ушещће у кулуурнпм живпуу града 
је разлпг кпји је у ппзиуивнпј кпрелацији са суепенпм пбразпваоа, уакп да пни са највищим пбразпваоем имају најмаое времена за 
пвакве врсуе излазака. Мауеријални разлпзи ппадају на пбразпвнпј скали, уакп да су пни пснпвнппбразпвним слпјевима суанпвнищува 
највећа препрека за ппсеуу усуанпвама кулууре. 

 
Презенупвана анализа указује на следеће прпблеме 

- Неппсупјаое механизама кпнуинуиранпг праћеоа ппсећенпсуи прпграма и инуереспваоа публике 
- Недпвoљна паруиципација грађана у креираоу кулуурнпг живпуа града 
- Недпвпљна медијска прпмпција и пппуларизација кулуурних садржаја 
- Неппсуајаое механизама кпнуинуиране едукације и анимације публике 
- Неппсупјаое планске сарадое између усуанпва кулууре и усуанпва пбразпваоа 

 

11.2. План развпја и негпваоа публике у Ваљеву 
 

РАЗВОЈ И НЕГОВАЊЕ ПУБЛИКЕ 
ПРОБЛЕМ ЦИЉЕВИ МЕРЕ РОКОВИ РЕАЛИЗАТОРИ ОЧЕКИВНИ РЕЗУЛТАТИ / ИНДИКАТОРИ 

УСПЕХА 

Непостојање 
механизама 
континуираног 
праћења 
посећености 
програма и 

Повећање 
посећености 
културних садржаја од 
стране публике 

Увођење стандардизоване 
евиденције посетилаца, са 
уважавањем специфичности 
програмских активности 

У току 2012. 
године и 
континуирано 

Установе културе, Град 
Ваљево 
и Савет за културу 

Евидентиран број и структура посетилаца 
и евалуација програма од стране публике 
 

Дескриптивна анализа културних потреба и 
интересовања 
 

Предлози за унапређење постојећих и 
увођење нових програма 



 

 

интересовања 
публике 

Редовно спровођење 
истраживања, према 
квалитативној и квантитавној 
методологији, о интересовањима, 
навикама и укусима публике и 
грађана 

На годишњем 
нивоу 

Град Ваљево, установе 
културе, Савет за културу, 
радна група за евалуацију 
пројеката 

Релевантни мерљиви подаци о 
интересовањима, навикама и укусима 
публике и грађана 
 

Креирана културна понуда на основу 
добијених резултата истраживања 

Недовoљна 
партиципација 
грађана у 
креирању 
културног живота 
града 

Већи степен  
демократичности у 
креирању културног 
живота града 

Већа укљученост различитих 
актера у креирање програма рада 
установа културе, од појединаца, 
удружења грађана, установа 
образовања, привреде... 

Континуирано Појединац/грађанин, 
установе културе и 
образовања, представници 
привреде/донатори, 
удружења грађана, стална 
публика, одборници 
Скупштине града, Град 
Ваљево 

Број укључених субјеката у креирање 
програмске политике установа културе 
 

Квалитетинији програми установа културе 
 

Већа заинтересованост и посећеност 
културних програма 

Формирање Форума/савета 
публике установа  културе 

Од 2013. 
године 

Установе културе, грађани, 
стална публика 

Одлука управног одбора о формирању 
Форума/савета публике 
 

Протокол о сарадњи са Форумом/саветом 
публике 

Организација јавних расправа о 
предлозима годишњих 
програмских планова установа 
културе, као и евалуација 
годишњих извештаја о раду 

На годишњем 
нивоу 

Град Ваљево, установе 
културе и сви субјекти у 
култури 

Транспарентност у креирању и 
реализацији програмских активности 
установа културе 
 

Број учесника у јавним расправама 
 

Предлози/закључци са јавних расправа 

Недовољна 
медијска 
промоција и 
популаризација 
културних 
садржаја 

Унапређење 
маркетиншких 
активности установа 
културе и већа 
медијска 
заступљеност 
културних садржаја 

Доношење маркетинг и медија 
планова установа културе, са 
диверзификованим видовима 
промоције и анимације 
 

На месечном 
и годишњем 
нивоу 

Установе културе Квалитетније и благовремено 
информисање о културним садржајима и 
њихова већа доступност 
 

Усвојени маркетинг и медија планови 
установа, интегрисани са годишњим 
програмским плановима рада 
 

Број конференција за штампу, промо 
материјала и акција, , медијских приказа, 
прес клипинг 

Креирање различитих база 
података о посетиоцима 

Континуирано Установе културе Број формираних база података по 
структури посетилаца 
 

Број евидентираних субјеката у базама 

Обједињени  месечни и годишњи 
прегледи  културних активности, 
свих актера у култури на нивоу 
града, у различитим медијским 
форматима 

На месечном 
и годишњем 
нивоу 

Сви субјекти у култури и 
заинтересоване стране, 
стручни сарадник за сектор 
културе 

Усклађени програми у култури 
Објављени  и редовно ажурирани прегледи 
кулурних активности на нивоу града 

Непостајање 
механизама 

Креирање различитих 
механизама за 

Мапирање циљних група публике 
и социјалних група  и њихово 

Континуирано Установе културе, удружења 
грађана, Форум публике и 

Број дефинисаних циљних група 
 



 

 

континуиране 
едукације и 
анимације публике 

одржавање постојеће 
публике и стварање 
нове 

укључивање у различите видове 
едукације и анимације 

други субјекти Број спроведених акција 
 

Повећан број посетилаца различитих 
културних садржаја 

Увођење регресиране цене 
улазница за одређене социјалне 
групе, кроз партнерства 

Континуирано Установе културе, Град 
Ваљево, донатори 

Обезбеђена средства за део регресираног 
износа за улазнице 
 

Број партнера/донатора 
 

Број различитих социјалних група којима је 
намењен програм поделе карата 
 

Број корисника 
 

Евидентирани типови културних догађаја 
на којима су партиципирале поменуте 
социјалне групе 

Прилагођено радно време 
установа културе потребама 
публике и специфичностима 
програмских садржаја 

Континуирано Установе културе Рационалније коришћење временских 
ресурса установа намењених програмским 
садржајима 
 

Већа прилагођеност и посећеност 

Увођене афирмативних акција за 
инвалидна лица и  отклањање 
физичких баријера 

Континуирано Установе културе, Град 
Ваљево, удружења грађана 
и представници рањивих 
група 

Обезбеђени и прилагођени приступи без 
физичких баријера  и места за инвалидна 
лица за праћење културних садржаја 
 

Специјализовани програми за слабовида, 
глувонема и друга инвалидна лица 

Увођење годишње награде за 
највернијег посетиоца културних 
догађаја, на нивоу установа 

На годишњем 
нивоу 

Установе културе, Форум 
публике 

Акт о додели награде од стране управних 
одбора установа 
 

Јавно проглашење највернијег посетиоца, 
који може бити физичко или правно лице 

  Увођење додатних афирмативних 
акција за развоју публике из 
руралних средина 

Континуирано Субјекти у култури, месне 
заједнице 

Износ финансијских средстава намењених 
подршци програмима/пројектима у култури  
за публику руралних насеља  
 
У плановима месних заједница руралних 
насеља опредељена срества за кутлурне 
програме 
 
У плановима установа културе 
опредељена средства и осмишљени 
програми намењени публици из руралних 
насеља Ваљева 
 

Непостојање 
планске сарадње 
између установа 

Програмски 
дефинисана сарадња 
установе културе и 

Креирање посебне програмске 
понуде од стране установа 
културе прилагођене различитим 

На годишњем 
нивоу, 
континуирано 

Установе културе, школе, 
ученички парламенти, 
савети родитеља, активи 

Предложени диверзификовани програми 
прилагођени различитим школским 
узрастима 



 

 

културе и 
установа 
образовања 

установа образовања школским узрастима директора основних и 
средњих школа 

 

Интерактивност установа културе и 
образовања 

Увођење протокола о сарадњи 
између установа културе и 
образовања 

На годишњем 
нивоу 

Установе културе и 
образовања 

Потписани протоколи о сарадњи 
 

Број установа културе и број школа  
потписница протокола 

Интегрисани програми установа 
културе у  плановима и 
програмима рада предшколске 
установе, основних и средњих 
школа 

На годишњем 
нивоу 

Установе културе и 
образовања 

Број реализованих заједничких програма 
 

Број учесника у реализацији програма 
 

Број посетилаца/ученика, наставног кадра, 
родитеља 

Конкурс за ученичке пројекте из 
области културе и  образовања 

На годишњем 
нивоу 

Град Ваљево, Комисија за 
вредновање пројеката, 

Дефинисана конкурсна документација 
 

Број пријављених и одобрених пројеката 
 

Број укључених установа културе и школа 
 

Број реализованих садржаја 

 
 
 
12.  Културни туризам и фестивали  
 

12.1.  Анализа стаоа у пбласти културнпг туризма и фестивалске пплитике 

Кулуура је један пд шинилаца уурисуишке привреде и уп пнпг дела кпји ппшива на кулуурним вреднпсуима или 
дпбрима кап мпуивима уурисуишких пуупваоа. Кулуурни ууризам дефинище се кап ппсебан пблик пдрживпг ууризма, и данас 
је у свеуу присууан уренд ппрасуа инуереса за кулуурним уурисуишким прпизвпдима. Он пмпгућава финансијску ппдрщку 
пшуваоу, ревиуализацији и прпмпцији дпбара кулуурне бащуине. Дппринпси финансијскпј и прганизаципнпј независнпсуи 
кулуурних инсуиууција и прганизација, кап и прпцесу деценурализације кулууре. Огрпман је финансијски ефекау кпји 
кулуурни ууризам има на развпј привреда мнпгих земаља, а ппсебнп земаља у развпју. 

Брпјни елеменуи кулууре Србије, кап щуп су мауеријална и духпвна кулуура, инсуиууције, манифесуације, 
предсуављају знашајан ппуенцијал за развпј кулуурнп-уурисуишке привреде. Међууим, Србија јпщ увек нема развијен 
кулуурни ууризам, јер ресурси кулууре нису преувпрени у псмищљене кулуурнп-уурисуишке прпизвпде и јпщ увек шине самп 
ппуенцијале на кпјима је мпгуће развијауи кулуурни ууризам кап знашајан сегмену кулуурне индусурије  

Један пд ппсебних прпблема везаних за развпј кулуурнпг ууризма у Србије пднпси се на изпсуанак инсуиууципналних 
пблика сарадое и парунерсува у пбласуи услед шега је малп прпјекауа кпје су у уимскпм раду заједнп прганизпвали и 



 

 

кулуурни и уурисуишки секупр. Кулуура и ууризам уещкп се сппразумевају и немају перманенуне и дпбрп кппрдиниране 
пднпсе. Инсуиууције кулууре уещкп усппсуављају сарадоу са уурисуишким агенцијама кпје би уребалп да пласирају оихпве 
прпграме или да у парунерсуву суварају кулуурнп уурисуишке прпизвпде спремне за уржищуе. 

Ове ппщуе пдлике Србије се у великпј мери пднпсе и на Ваљевп, кпје пбилује ппуенцијалима за развпј кулуурнпг 
ууризма. Ваљевски ппуенцијали се мпгу разврсуауи у две групе: ауракције кулуурне бащуине (Музеј и музејске ппсуавке са 
кулпм Ненадпвића и сппмен кпмплекспм у Бранкпвини, археплпщки лпкалиуеуи пппуу Пеунице, Брангпвиђа и сл, и 
манасуири) и манифесуације (Теоарске вешери, Дани малина, Дани купина, Бели нарцис, Чез фесу, Пеурпвдански дани, 
Злауни ппанак, Фесуивал дуван шварака...). Исупријски сппмен кпмплекс Бранкпвина, са пквирних 30.000 ппсеуилаца 
гпдищое, и Нарпдни музеј Ваљевп, кпји је применип инпвауивне меупде презенуације и щире пувпренпсуи према 
уурисуишкпј публици, и псуварује гпдищоу ппсеуу пд прекп 20.000 пбилазака су у пвпм уренууку најискприщћенији 
ппуенцијали, кпјима би у дпгледнпј будућнпсуи, у умреженпј ппнуди, уребала да се прикљуши и Кула Ненадпвића. Међууим у 
пвпм уренууку реш је п уурисуишкпј ппнуди нижег инуензиуеуа (щкплсле екскурзије), и неппхпдна су дпдауна умрежаваоа 
какп других уурисуишких ауракција, уакп и услужних капациуеуа, у циљу ппјашане заједнишке маркеуинщке прпмпције, али и 
инфрасурукуурнп ппремаое и меначерски присууп управљаоа десуинацијпм. Примера ради, главне кпшнице  дпдаунпг 
развпја већ акуивне уурисуишке ауракције кап щуп је Бранкпвина предсуављају са једне суране прпблеми недпсуаука впде и 
канализације, паркинга и адекваунпг напајаоа сурујпм, а са друге суране неппсупјаое развијене ппнуде сепскпг ууризма у 
неппсреднпм пкружеоу, неппсупјаое урбанисуушкпг плана неппхпднпг за даљи ратвпј, и недефинисанпсу власнишких 
пднпса. Са друге суране ппсеуе манасуирима у ваљевскпм пкружеоу су реалауивнп брпјне, али  у ппупунпсуи не умрежене у 
пквиру целпвиуе десуинације, уакп да се углавнпм свпде на изплпване ппкпнишке излеуе манасуирима, без уплива у 
уурисуишку сверу. Исупвременп археплпщки лпкалиуеуи на уериуприји града Ваљева нису ни пп кпјпј пснпви псппспбљени за 
маспвне ппсеуе уурисуа. 

Щуп се уише манифесуација, неке пд оих су у пдумираоу (Дани малина, Бели нарцис), дпк за друге (па и маспвне, 
пппуу Тещоарских вешери или Злаунпг ппанка) нису прпнађени нашини да се издигну изнад лпкалне ппнуде намеоене 
превасхпднп дпмицилнпм суанпвнищуву, и акп, уз прпмене кпнцепције и адеквауну прпмпцију, мпгу биуи ауракуивне за 
щиру публику. 

Главни узрпк усппренпг развпја кулуурнпг ууризма се пгледа са једне суране у непреппзнаваоау кулуурних субјекауа 
кап биуних елеменауа уазвпја уурисуишке ппнуде, а са друге суране у неппсупјаоу унууарсекупрскпг и међусекупрскпг 
ппвезиваоа свих уурисуишких акуера и ппуенцијалних акуера. Овај други недпсуауак се превазилази, за сада у назнакама, 
фпрмираоем специјализпванпг удружеоа за развпј ууризма Ваљевп за Вас.   
 
Презенупвана анализа указује на следеће прпблеме 



 

 

- Неадекваунп искприщћени кулуурнп-уурисуишки ппуенцијали града Ваљева 
- Нерегулисан суауус кпмплекса у Бранкпвини 
- Градске манифесуације и фесуивали нису у функцији кулуурнпг ууризма 
- Недпвпљнп развијен маркеуинг за прпмпцију прпизвпда кулуурнпг ууризма 
- Недпвпљна сарадоа ЈП Ваљевп уурису са усуанпвама кулууре и уурисуишким класуерпм 
 

12.2. План развпја културнпг туризма Ваљева 

 

КУЛТУРНИ ТУРИЗАМ И ФЕСТИВАЛИ 
ПРОБЛЕМ ЦИЉЕВИ МЕРЕ РОКОВИ РЕАЛИЗАТОРИ ОЧЕКИВНИ РЕЗУЛТАТИ / ИНДИКАТОРИ 

УСПЕХА 

Неадекватно 
искоришћени 
културно-
туристички 
потенцијали града 
Ваљева 
   
 

Подизање стандарда 
интерпретације, 
опремљености и 
квалитете културно-
туристичких 
производа 

Отварањепосебне буџетске 
линије за подтицање развоја 
културно'туристичких иницијатива 
(пројеката, производа, догађаја, 
манифестација) 

Од 2012. 
године 

Град Ваљево Износ средстава на позицији у буџету за 
подршку културно-туристичким 
иницијативама 
 
Дефинисани критеријуми и рљасписана 
конкурсна документација 
 
Број пријављених и број одобрених 
пројеката 
 
 

Дефинисани планови  
комуналног и  
инфраструктурног 
опремања  за развој 
културног туризма 

Доношење урбанистичких 
планова и утврђивање 
приоритета улагања за развој 
културног туризма на нивоу града 

Од 2013/2014. 
године 

Град Ваљево, Народни 
музеј, ЈП Дирекција, сви 
субјекти у култури 

Дефинисани приоритети улагања у 
инфраструктуру 

Дефинисање ресурса 
и потенцијала развоја 
културног туризма 
 
 

Мапирање амбијенталних, 
природних и просторних целина, 
културних добара и догађаја за 
развој културног туризма 

Континуирано Установе заштите и остале 
установе културе, Град 
Ваљево, Народни музеј, ЈП 
Ваљево турист, ЈП 
Дирекција, Кластер ,,Ваљево 
за Вас“, удружења грађана у 
култури и туризму 

Студија изводљивости развоја културног 
туризма 

Нерегулисан 
статус комплекса 
у Бранковини 

Дефинисање 
имовинско-правног 
статуса Бранковине 
као заштићеног 

Редефинисање власничког 
статуса парцела старих школа и 
преношење имовинских права на 
Град 

Од 2012. 
године 

Град Ваљево, Народни музеј Одлука о имовинско-правном статуси 
Бранковине  



 

 

знаменитог места 
 

Давање права на управљање и 
коришћење градског дела 
Комплекса Бранковине установи 
заштите – Народном музеју 
Ваљево 

Од 2012. 
године 

Град Ваљево, Народни музеј Одлука о кориснику и улазак у посед 
 

 Урбанистичко 
одређивање намене 
околине комплекса 

Израда урбанистичког плана 
Бранковине 

Од 2012/2013. 
године 

Град Ваљево, ЈП Дирекција,  Усвојен урбанистички план 

 Дефинисање 
дугорочног плана 
развоја Комплекса 
Бранковинe као  
културно-туристичке 
атракције 

Утврђивање приоритета улагања 
у Бранковину 

Од 2012/2013. 
године 

Град Ваљево, Народни 
музеј, , Завод за заштиту, 
Савет Бранковине, ЈП 
Дирекција, ЈП Водовод и 
друга јавна предузећа 

Усвојен дугорочни културно-туристички 
план развоја Бранковине, са пратећим 
документима  
 

Градске 
манифестације и 
фестивали нису у 
функцији 
културног 
туризма 

Валоризација 
фестивала  и 
манифестација  
 
 
 
 

Одређивање статуса, критеријума 
и вредновање манифестација и 
фестивала, према значају и врсти  
(категоризација) 
 
 
 

До краја 2012. 
године 

Град Ваљево, Савет за 
културу, организатори 
манифестација и фестивала 

Категоризоване  манифестације 
 
Акт о стицању статуса градске 
манифестације 
 
 

Број расписаних јавни х позива за 
селекторе/уметничке директоре и учеснике 
фестивала 

 
 

Унапређење 
постојећих и 
стварање услова за 
реализацију нових 
фестивала  

Редефинисање одлука о 

манифестацијама и појединачних 

аката манифестација  

Од 2013. 
године 

Град Ваљево, Савет за 
културу, организатори 
манифестација и фестивала 

 

Усвојени нови акти постојећих 
манифестација 
 

Евалуација манифестација   Евалуациони извештаји о ефектима 
одржаних фестивала и манифестација 
 
Укупни приходи од манифестација 
 
 Број одржаних фестивала и 
манифестација, са пратећим садржајима 
 

Број учесника у реализацији 
 

Број посетилаца фестивала и 

манифестација 

Дефинисана сарадња међу 
организаторима фестивала и 
манифестација 

Од 2012. 
године 

Организатори 
манифестација и фестивала, 
Град Ваљево 

Потписан протокол о сарадњи између 
организатора фестивала и Града Ваљева 

Укључивање стручњака у Од 2013. Организатори фестивала и Број формираних Уметничких 



 

 

програмско конципирање 
фестивала и манифестација, кроз 
формирање Уметничких 
савета/одбора  

године манифестација савета/одбора 
 

Број укључених стручњака различитог 
профила 

Заједничке промотивне 
активности организатора 
фестивала и израда јединственог 
календара манифестација и 
фестивала у Ваљеву, у 
електронској и штампаној форми 

На годишњем 
нивоу 

Организатори фестивала и 
манифестација, ЈП Ваљево 
турист  

Уређена база података са свим 
манифестацијама и фестивала у Ваљеву 
 

Репрезентативни електронски и штампани 
каталози/календари манифестација и 
фестивала 
 

Број промотивних акција  и продуката за 
анимацију публике у Ваљеву, и изван 
Ваљева 
 

Број медијских извештаја о фестивалима и 
манифестацијама 

  Повезивање манифестација и 
културног туризма са сеоским 
туризмом  

Континуирано Организатори фестивала и 
манифестација, ЈП Ваљево 
турист, Удружење домаћина 

Организоване туре које обухватају 
манифестације, културне институције и 
сеоске пределе 

Недовољно 
развијен 
маркетинг за 
промоцију 
производа 
културног 
туризма 

Креирање идентитета 
града и поступак 
брендирање Ваљева 

Расписивање јавног позива за 
утврђивање културног и 
визуелног идентитета града 

Од 2013. 
године и 
континуирано 

Град Ваљево, ЈП Ваљево 
турист, установе културе 

Урађена конкурсна документација 
 

Број пристиглих и одобрених предлога 

Креирање информативног, 
визуелног  и сувенирског 
материјала, као и осталих 
продуката брендирања 

Од 2013/2014. 
година 

Сви субјекти у култури и 
туризму 

Број различитих решења у функцији 
брендирања 

Подизање нивоа 
информисаности о 
присутности културно-
туристичких 
потенцијала у граду 
Ваљеву 

Увођење  туристичке 
сигнализације  и адекватно 
пружање најзначајнијих  
информација о значају и 
вредности културно-туристичких 
објеката (инфо-табле) 

Од 2014. 
године 

Град Ваљево и друге 
надлежне институције 

Број изведених сигнализација и инфо 
табли 

Недовољна 
сарадња ЈП 
Ваљево турист са 
установама 
културе и 
туристичким 
кластером 

Дефинисана сарадња 
субјеката у култури и 
туризму, на 
конкретним 
програмима/ 
пројектима 

Едукација за креирање културно-
туристичког производа за 
установе културе и остале 
субјекте у култури, и за субјекте у 
туризму 

Континуирано Сви субјекти у култури и 
туризму 

Број одржаних едукација 
 
Број учесника 
 
Број предложених нових културно-
туристичких производа 

Мапирање  културно-туристичких 
рута, са дефинисаним 
програмским садржајима 
 

Од 2013/2014. 
године 

Сви субјекти у култури и 
туризму 

Пописани протоколи о сарадњи између 
субјеката у култури и туризму 
 
 

Број дефинисаних  културно-туристичких 
производа и програмских садржаја са 
дефинисаним одговорностима у 



 

 

имплементацији 
 
Број имплементираних  културно-
туристичких производа 
 
Урађене културно-туристичке мапе и 
промотивни материјали 

Побољшање 
институционалног 
организовања 
туристичког сектора у 
Ваљеву као јавног 
сервиса 

Дефинисање статуса  
институционалног носиоца 
туризма у Ваљеву 

До краја 2012. 
године 

Град Ваљево Одлука о реструктурирању ЈП Ваљево-
туриста или  оснивању Туристичке 
организације 

 
 

13.  Имплементација, мпнитпринг и евалуација 

 

Град Ваљевп ће сигурнп биуи у великпј преднпсуи накпн усвајаоа важнпг дикуменуа Плана кулуурнпг развпја града за 
перипд 2012-2016 кпји пувара брпјне перспекуиве и   развпјне щансе, не самп у пквиру државе Србије, негп и изван оенпг 
гепграфскпг прпсупра. Ппменууи дпкумену  ће биуи псуварљив акп га дпнпсипци пдлука у сарадои са свим субјекуима у 
кулуури буду примеоивали .Велика је пдгпвпрнпсу у правцу  дефинисаоа прпграмскпг бучеуа за пбласу кулууре кпји ће 
ефикаснп имплеменуирауи мере и акуивнпсуи из предлпженпг дпкуменуа.   

 
Неппхпдни кпраци у реализацији Плана: 
 
1. Да би дпкумену дпбип на важнпсуи, самим уим и да буде ппщуеприхваћен,  не самп пд суране неппсреднп 

заинуереспваних субјекауа у кулуури,  неппхпднп је прганизпвауи прпцес  јавнпг загпвараоа у циљу успещне 

презенуације и прпмпције пд суране нпсилаца акуивнпсуи у реализацији дефинисаних мера кпје дппринпсе 

главним прпменама у кулуурнпм развпју града 

 

2. У упм прпцесу неппхпднп је да узме ушещће и фпрмиран  пд градпнашелника Тим за имплементацију Плана 

културнпг развпја града Ваљева сасуављен пд сурушоака, независних ппјединаца кпји ће ушесувпвауи не 



 

 

самп у реализацији негп и у креираоу једнпгпдищоих Акципних планпва и уједнп ушесувпвауи у реализацији 

пдређених  акуивнпсуи . 

 

3. Дефинисани   циљеви у Плану  кулуурнпг развпја града Ваљева ће свакакп плакщауи креираое и   

једнпгпдищоих Акципних планпва  , а све у циљу  ппбпљщаоа услпва за квалиуеуније делпваое свих 

акуера у пбласуи кулууре на лпкалнпм нивпу.Једнпгпдищои Акципни планпви мпрају да имају деуаљанп 

разрађене акуивнпсуи , нпсипце реализације , рпкпве а зауим и финансијсјки пквир. 

4. Тим за мпнитпринг и евалуацију мпра да анализира успещнпсу примене предлпжених мера, кап и ефекуе 
кпји су ппсуигнууи у упку имплемнуације  пууем дефинисаних мерљивих индикаупра.Тим уреба уакпђе да 
креира разлишиуе мпделе праћеоа свих акуивнпсуи  (упиунике за субјекуе у куулури и псуале уехнике 
квануиуауивнпг и квалиуауивнпг исураживаоа),  какп би на валидан нашин сасуављап извещуаје и предлагап 
кпригпваое пдређених мера. 
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